ДО

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ГР. ЕЛХОВО

Д О К Л А Д Н А  З А П И С К А

от
Николай Тончев Колев – председател на Общински съвет - Елхово

Относно: Предложение за изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация 
Уважаеми дами и господа общински съветници,
На Вашето внимание е представен за обсъждане и приемане проект за изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация, като мотивите са следните:
1. Причини, които налагат приемането.
Приемането на посоченото допълнение се налага с оглед определянето на образец, по който ще бъдат издавани служебните карти на общинските съветници при Общински съвет – Елхово.
На общинските съветници се издават служебни карти, с които се легитимират при изпълнение на правата и задълженията си или когато им е необходимо за установяване на това им качество. На основание чл. 33, ал. 2 от ЗМСМА държавните органи, стопанските и обществени организации са длъжни да оказват съдействие на общинския съветник, както и да му предоставят сведения и документи, които са му необходими във връзка с дейността му на съветник, освен когато те съставляват класифицирана информация,представляваща държавна или служебна тайна.
Предвид горепосоченото предоставянето на служебна карта по образец ще улесни общинските съветници при изпълнение на служебните им задължения.
2. Целите, които се поставят:
- улесняване достъпа на общинските съветници до документи и сведения от държавни органи, стопански и обществени организации, необходими във връзка с дейността им;
- спазване принципите на законност, самостоятелност по отношение на държавните органи при вземане на решения, гарантиране и закрила интересите на жителите на община Елхово и публичност при изпълнение на задълженията на общинските съветници.

3. Финансовите и други средства, необходими за прилагането на новата уредба:
За прилагане на проекта за изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация не е необходимо разходването на бюджетни средства.
4. Очакваните резултати от прилагането, включително финансовите, ако има такива:
При прилагане на измененията и допълненията се очаква улесняване и задълбочаване на съвместната работа на общинските съветници с държавните органи, стопанските и обществените организации. На следващо място служебната карта ще служи и за средство за легитимация сред обществото, което ще спомогне за увеличаване контактите на общинските съветници с граждани.
5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз:

Предлаганото изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация е разработено в съответствие с Европейското законодателство – Европейска харта за местно самоуправление, Европейска харта за регионално развитие, както и с директиви на Европейската общност, свързани с тази материя, предвид съответствието на основните нормативни актове /ЗМСМА/ с тях. Европейското законодателство е изградено върху водещи принципи на откритост, публичност и граждански контрол върху дейността на местните власти, което съответства на целите, поставени с предлаганите текстове в Правилника.
В съответствие с разпоредбата на чл. 26, ал. 4 от Закона за нормативните актове, предложеният проект за изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация е публикуван на интернет-страницата на Община Елхово.

В 30-дневния законов срок за предложения и становища по направеното предложение не са постъпили такива.
Във връзка с гореизложеното предлагам на Общински съвет да вземе следните
РЕШЕНИЯ:

І. На основание чл. 21, ал. 2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, Общински съвет – Елхово приема изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация, както следва:
§1. Досегашният текст на чл. 18 се изменя и допълва, като придобива следната редакция:

„Всеки съветник получава от канцеларията на ОбС-Елхово служебна карта по образец – Приложение № 2 към Правилника, с която се легитимира при осъществяване на дейността си.“

  Приложение № 2
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ІІ. На основание чл. 34, т. 3 и чл. 35 от Закона за нормативните актове, задължава председателя на Общински съвет да удостовери съдържанието на Правилника.
ІІІ. На основание чл. 37, ал. 3 и чл. 39, ал. 1, т. 4 и ал. 2 от ЗНА задължава председателя на ОбС-Елхово да  изпрати заверен препис на решението на Общински съвет за обнародване на направеното изменение и допълнение на Правилника за организацията и дейността на Общински съвет – Елхово, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация в средствата за масово осведомяване след влизане на решението в сила.

НИКОЛАЙ ТОНЧЕВ
председател на ОбС Елхово

