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ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

ГРАД ЕЛХОВО

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА
от  Петър Киров –  кмет на община Елхово
Относно: Промяна капацитета на Домашен социален патронаж 
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Социалната услуга „Домашен социален патронаж”, гр. Елхово предоставя грижи и подпомага възрастни хора и лица с увреждания, насочена е към доставяне на храна, поддържане на хигиената в жилището; поддържане на личната хигиена; извършване на битови услуги - закупуване на хранителни продукти, заплащане на топлинна енергия, електроенергия; предоставяне на административни услуги; придружаване за излизане на разходки, културни мероприятия, придружаване до лечебно заведение и други.

Домашен социален патронаж обслужва лица над 65 годишна възраст; възрастни хора и деца с различни по степен и вид увреждания. Той е общинска дейност и съществува като такава от 1991година. От месец май 2010г. с храна се обслужват и лица от селата Кирилово и Бояново. От 2012г към момента работи с капацитет 120 обслужвани лица. Този капацитет е трайно запълнен и храна получават потребителите на социалните услуги, както и 50 ползватели на „ Топъл обяд“ в студените месеци на годината. Заявено бе голям брой желаещи от живущите в селата на община Елхово да ползват услугата Домашен социален патронаж.
В Общинска стратегия за развитие на социалните услуги 2016-2020 на Община Елхово е заложено планирано повишаване на капацитета на Домашен социален патронаж, както и в Годишния план за развитие на социалните услуги на 2020г на община Елхово. 
Във връзка с това, Ви предлагам да бъде увеличен капацитетът на социалната услуга Домашен социален патронаж – Елхово на 180 патронирани за 2020 година, а числеността на персонала да бъде повишена  с 1щ. бр. социален работник и 1щ.бр. работник, кухня за обезпечаване на потребностите на населението.         

            С оглед на гореизложеното предлагам Общински съвет да вземе следното:

РЕШЕНИЕ:

1. На основание чл.21 ал.1 т.2 и т.12 от ЗМСМА и във връзка с чл.36в ал.3 и ал. 3 т.1  от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане Общински съвет – Елхово променя капацитета на Домашен социален патронаж –Елхово на 180 лица, считано от 01.01.2020година.
2. Общински съвет – Елхово възлага на Кмета на общината да извърши всички последващи действия.
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