	СТАНДАРТИ ЗА СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ ISO
Настоящата процедура има за цел да даде информация относно видовете стандарти за управление и тяхната приложимост. В отделна процедура е посочен процеса на сертифициране на продукт.
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	Съществуват международни и европейски стандарти (някои от тях идентично въведени и като български), които са свързани не с определяне техническите характеристики на конкретни групи продукти, а предписват изисквания към определени дейности и процеси. Тези стандарти съдържат в наименованието си термина “система за управление”. 
Сертифицирането на фирми по тези стандарти е белег на съвременно фирмено управление, авторитет и конкурентоспособност. В съвременните условия Системите за управление на база международни стандарти получават все по-широко разпространение. Те се прилагат в хранителната промишленост и всички останали отрасли на промишлеността, включително и в сферата на търговията и услугите. Измененията в новите версии на тези стандарти за управление са в посока за тяхното лесно адаптиране и прилагане освен от фирми в различни сфери на дейност, но и от всякакви организации и учреждения (дори в местната и държавна администрация, бюджетни институции и други), където служат като основа за постигане на високо и стабилно равнище на предоставяне на качествено обслужване. 

Използването на стандартите за системи за управление е доброволно, въпреки че бизнес секторът ги превърна в естествено изискване на пазара. Тенденцията е към постепенното превръщане на тяхното използване в необходимост за справяне с конкуренцията и дори оцеляване в условията на глобален пазар.

Високите критерии, заложени в стопанското законодателство на Европейския съюз, свързани със свободното движение на стоки и услуги, включва: 
• Изискванията за качество и безопасност стоките

• Създаване на условия за безопасност и здраве при работа

• Опазване на околната среда

Последните две са особено актуални в производството. Към изброеното до тук може да се добави и изкуствения натиск създаван от големите световни корпорации, които предявяват изисквания към своите доставчици и партньори не само да притежават система за управлението на качеството съгласно изискванията на ISO 9001 (която едва ли не трябва да е под подразбиране), но и (особено производителите) да имат изградена система за управление на безопасността и здравето при работа съгласно изискванията на OHSAS 18001 и опазването на околната среда съгласно изискванията на ISO 14001.

Към производствените предприятия в хранителната промишленост, чуждестранните партньори не се задоволяват със задължителните според съответното национално законодателство системи за безопасност на хранителните продукти в случая, добри производствени практики и системата HACCP. Те изискват предприятията да бъдат сертифицирани съгласно изискванията на стандартът ISO 22001 или интегрирани в една обща система за управление на базата на ISO 9001.

Във повечето търгове – частни или за обществени поръчки, вече като задължително условие фигурира изискване към доставчика да притежава Система за управление на качеството, или друга за производсвен контрол – най-вече при производство на строителни продукти. Напоследък в Европейския съюз и в частност в България се заговори и за системи за управление свързани с:

- Информационната сигурност във фирмите

- Социалната отговорност на бизнеса

Не е необходимо да се изтъкват предимствата, които дават системи за управление на различните дейности и продуктовите стандарти – работодателите са принудени да ги въвеждат за да просперират.

Системите за управление са разработени така, че да позволяват тяхното интегриране. Най- често база за интегриране служи Системата за управление на качеството (СУК), съгласно стандарт ISO 9001:2000, която се внедрява първа – останалите системи надстройват системата за управление на качеството (СУК). СУК е най-разпространената система за управление осигурила проспиритет на огромен брой фирми и организации по целия свят.

ISO 9001:2000 СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО. ИЗИСКВАНИЯ.

ISO 9001 е стандарт, по който се оценяват Системите за управление на качеството на даден бизнес.

В ISO 9000:2000 са определени осем основни принципа, към които трябва да се придържа една организация, внедрила изискванията на ISO 9001:2000: 
• Насоченост към клиента. Организациите зависят от своите клиенти и затова трябва да разбират настоящите и бъдещите им потребности, да изпълняват техните изисквания и да се стремят да надминат техните очаквания

• Лидерство. Ръководителите създават единството на целите и ориентацията на организацията. Те трябва да създават и поддържат вътрешна среда, в която хората, работещи в организацията, могат да бъдат напълно приобщени в постигането на целите на организацията.

• Приобщаване на хората, работещи в организацията. Хората, работещи в организацията на всички нива, представляват същността на организацията и тяхното пълно приобщаване дава възможност техните способности да бъдат използвани в полза на организацията.

• Процесен подход. Желаният резултат се постига по-ефикасно, когато дейностите и свързаните с тях ресурси се управляват като процес.

• Системен подход на управлението. Идентификацията, разбирането и управлението на взаимносвързаните процеси като една система допринасят за ефикасността и ефективността на организацията при постигането на целите й.

• Непрекъснато подобряване. Непрекъснатото подобряване на постиженията на организацията като цяло трябва да бъде постоянна цел на организацията.

• Взимане на решение, основано на факти. Ефикасните решения се основават на анализите на данни и на информация.

• Взаимноизгодни отношения с доставчици. Дадена организация и нейните доставчици са взаимносвързани и взаимноизгодните отношения повишават способността и на двете страни да създават стойност.

На основата на ISO 9001:2000 се дефинират изискванията към Системата за управление на качеството на една организация. Внедряването на такава Система за управление представлява доказателство за способността на компанията да отговори на изискванията на клиентите от една страна и на приложимите нормативни актове - от друга. 
Основна цел на прилагането на изискванията на този стандарт е акцентиране на фокуса върху клиента от страна на организацията и максималното удовлетворяване на неговите изисквания.

Стандартът може да се прилага във всякакъв тип организации, поради тази причина тя има адаптивен характер. Целта на Системата за управление на качеството, разработена в съответствие със стандарта е да демонстрира, че бизнес дейността може да предложи съответстващо на изискванията на стандарта качество. Най-важното е, че това е и практически метод за подобряване на процесите в Организацията. Стандартът ISO 9001, въпреки че е препоръчителен, вече е приет като национален стандарт в над 90 държави и се прилага в международен мащаб. Това позволява на Организацията да използва сертификата на Система за управление за рекламни цели и за целите на установяване на връзки с търгвоски партньори от цял свят и обществени организации, като по този начин си осигурява преимуществото пред конкурентите. 
Съгласно изискванията на ISO 9000 организацията трябва да е разработила и внедрила система, която отговаря на изискванията на клаузите от стандарта. Това включва отговор на следните въпроси:

• По какъв начин се осъществява изборът на доставчици;

• Каква информация трябва да се включва в заявката за закупуване;

• Какви входящи проверки осъществява организацията при доставката на стоки;

• Какви изходящи проверки осъществява организацията преди продажба;

• Как се осъществява контрол на оборудването, което организацията използва за производството или тестването на продуктите;

• Как се гарантира, че наетият персонал извършва работата, за която е обучен;

• Осъществяват ли се проверки, които гарантират правилното функциониране на системата;

• Как се записва и съхранява информацията относно проблемите, които са установени;

• По какъв начин се контролират различните документи, използвани в организацията така, че да не се използват неактуални техни версии;

• Какви действия се предприемат в посока усъвършенстване на системата.

Освен това, съществуват няколко специфични дейности, които стандартът изисква да се извършват и поддържат:

• Наличието на утвърдена актуална организационна структура;

• Провеждане на вътрешни одити по качеството;

• Преглед на ръководството;

• Наличие на действаща система за обучение.

Въвеждането и сертифицирането по ISO 9001 дава на съответната фирма или организация следните предимства:

• увеличаване възможностите за проспериране и излизане на европейските пазари; • повишаване доверието на клиентите;

• при участване в търговете за възлагане на различни поръчки;

• увеличаване възможността за контакти с чужди фирми, работещи вече в условията на система за управление на качеството;

• по-добри взаимоотношения с доставчици;

• сигурност, че продуктите, които предлага се произвеждат в контролирани условия ;

• защита от случайни рискове и нежелани последици;

• значително подобряване управлението и отчетността на фирмата, а с това и резултатите от нейната дейност, включително и финансовите;

• по-успешно управляване на човешките си ресурси;

• яснота и прозрачност на процесите, правата и отговорностите на всяко лице от фирмата;

Главната полза от сертифицирането по ISO 9001 е достигане на значителна конкурентноспособност над съперниците на пазара.

Известни са различни практически подходи при изграждането на системи по качество - ISO 9001:2000. В повечето случаи се предприемат следните основни стъпки 
• Приемане на решение на ръководството на организацията за изграждане на фирмена система за управление на качеството - СУК.

• Първоначално обучение на специалисти, които ще са отговорни за по-нататъшните дейности

• Избор на консултант за изграждане на системата. В повечето случаи е необходим консултант, за да подпомогне представителите на ръководството, да насочи работата във вярната посока.

• Обучение на екип от линейни ръководители и специалисти (броят е в зависимост от дейностите и общия брой на заетите в предприятието) – Връзка към видовете курсове с практическа насоченост по изискванията на стандартите и тяхното прилагане на практика, фирмено обучение.

• Изграждане на системата за управление – първоначална оценка, план за работа, документиране, прилагане на документираните изисквания, вътрешен одит

• Предсертификационен одит (ISO 9001)

• Сертификация

ISO 9001:2000 е въведен като български стандарт БДС EN ISO 9001:2001 чрез превод на български език и е одобрен от председателя на тогавашната Държавната агенция по стандартизация и метрология на 7.12.2001 г.

ISO 14001: 2004 СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОКОЛНАТАСРЕДА. ИЗИСКВАНИЯ.

Целта на внедряването на този стандарт е да се минимизира негативния ефект върху околната среда, който се получава вследствие осъществяване на определена дейност – изграждане на инфраструктурни проекти и производството на определени продукти. През 2004 г., за да може стандартът да отговаря на принципно новия процесен подход, въведен с ISO 9000:2000, стандартът има ново издание. Новата му структура е синхронизирана с тази на ISO 9000:2000, за да се постигне лесно интегриране. 
Европейският стандарт за управление на околната среда се нарича EMAS (Eco-Management and Audit Scheme) - инициатива на Европейския съюз за регистриране на производствените организации чрез проверки от упълномощени органи.

Той дефинира системите за опазване на околната среда, които организацията трябва да въведе, както и допълнителните действия, които тази организация следва да предприеме.

Двете схеми се допълват една с друга.

ISO 14001 е напълно приложим за всяка организация, докато EMAS е специфичeн за конкретна работна площадка.

ISO 14001 специфицира Системите за управление на околната среда, като съдържа определени изисквания, на които тя трябва да отговаря относно дефинирането, документирането и непрекъснатото усъвършенстване на същата.

Съществуват много бизнес предимства, които сертификатът за управление на околната среда добавя в организацията. Фирмите в развиващия се свят внедряват ISO 14000, за да установят своята легитимност и правилно отношение към околната среда. Чрез този сертификат фирмите износителки декларират своята грижа за околната среда. Внедряването на Система за управление на околната среда от редица производствени организации води и до много добри финансови резултати. Друг фактор, изискващ въвеждането на Система за управление на околната среда е постигане на съответствие на организациите с изискванията на законодателството. Надеждността на тази система предполага намаляване на отговорностите на организациите, обема на глобите и застраховките.

Предимствата, които се очакват в резултат на внедряването на ефективна Система за управление на околната среда включват:

• гарантиране пред клиентите и обществото като цяло относно ангажираността и обвързването на организацията с проблемите на околната среда;

• изграждане на ползи за заинтересованите страни;

• удовлетворяване критериите на инвеститорите;

• подобряване на имиджа на организацията и утвърждаване на пазарните позиции;

• подобряване на финансовите резултати;

• получаване на по-изгодни възможности за застраховане;

• намаляване на ресурсоемкостта;

• улесняване получаването на разрешителни и правомощия;

• подобряване на връзките между индустриалните среди и правителството.

Стандартът е приет като европейски стандарт и преведен на български – EN ISO 14001:2004

ISO/IEC 27001:2005 – СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИОННАТА СИГУРНОСТ

Евентуални пробиви в информационната сигурност могат да доведат до големи финансови загуби и объркване в бизнес операциите. Новият стандарт за Системи за управление на информационната сигурност ISO/IEC 27001:2005 помага на организациите да решат настоящи проблеми и да се предпазят от бъдещи заплахи. Информацията е актив, който, както други важни бизнес активи, добавя стойност към дейността на организацията и следователно трябва да бъде защитен. Информационната сигурност защитава информацията от голям брой заплахи с цел да осигури непрекъснатостта на бизнеса, да намали до минимум щетите за бизнеса и да увеличи до максимум възвращаемост на инвестициите и бизнес възможностите. Системата за управление на информационната сигурност е систематичен подход за управление на чувствителната за организацията информация, така че тя да остане неприкосновена. Тази  информация обхваща хора, процеси и IT системи. Досега организациите можеха да сертифицират своята Система за управление на информационната сигурност в съответствие с изискванията на британския стандарт BS 7799 Част 2.

Сега сертификацията става съгласно изискванията на международния стандарт ISO/IEC 27001:2005.

ISO /IEC 27001:2005 определя изискванията за разработване, внедряване, опериране, наблюдение, преглед, поддържане и усъвършенстване на документирана Система за управление на информационната сигурност в контекста на цялостния бизнес риск в организацията. ISO/IEC 27001:2005 е приложим за всякакъв вид организации (търговски фирми, правителствени агенции, организации с нестопанска цел). Той поставя изисквания за внедряване на контроли по сигурността, съобразени с индивидуалните нужди на организациите. ISO/IEC 27001:2005 включва процесния подход на ISO стандартите за Системи за управление - ISO 9001:2000 и ISO 14001:2004 – включително цикъла на Деминг (планирай-направи-провери-действай) и изискването за непрекъснато усъвършенстване. 

Новият стандарт се прилага съвместно с наскоро публикувания „практически код” за информационна сигурност ISO/IEC 17799:2005. ISO/IEC 27001:2005 поставя следните изисквания пред организациите:

• Формулиране на изисквания и цели по сигурността;

• Осигуряване на финансово ефективното управление на рисковете по сигурността;

• Осигуряване на съответствие с законите и подзаконовите актове;

• Внедряване и управление на контроли за осигуряване на спазването на

специфичните цели по сигурността;

• Определяне на нови процеси за управление на информационната сигурност;

• Идентифициране и изясняване на съществуващи процеси за управление на информационната сигурност;

• Определяне на статуса на дейностите по управление на информационната сигурност;

• Определяне на степента на съответствие с политиката, директивите и стандартите,

възприети от организацията от вътрешни и външни одитори;

• Да предоставят на търговски партньори и други организации, с които сътрудничат по операционни или търговски въпроси приложима информация за политика, директиви,

стандарти и процедури по информационната сигурност;

• Да предоставят на клиентите приложима информация за информационната сигурност.

ISO/IEC 17799:2005 – ПРАКТИЧЕСКИ КОД НА СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ИНФОРМАЦИОННАТА СИГУРНОСТ

Стандартът дава практически указания за прилагане на система за информационна сигурност. Служи не за сертифициране, а допълва стандартът ISO/IEC 27001:2005 като конкретизира дейностите по изграждане на системата за информационна сигурност. Стандартът е организиран в 10 основни раздела, като всеки покрива различни теми или области:

1. Непрекъснато бизнес планиране

Целите на този раздел са да се противодейства на големи системни сривове, което да доведе до прекъсването на бизнес дейностите и появата на критични за бизнеса процеси.

2. Система за контрол върху достъпа

Целите на този раздел са:

• да се контролира достъпа до информацията;

• да се предотврати неупълномощен достъп до информационни системи;

• да се осигури предпазването на мрежовите услуги;

• да се предотврати неупълномощен достъп до даден компютър;

• да бъдат разкривани неупълномощените действия;

• да се осигури защита на информацията, когато се използват компютърни и телемрежови опции.

3. Разработване и поддържане на системата

Целите на този раздел са:

• да се осигури вграждане на защита в операционните системи;

• да се предотврати загуба, изменение или неправилна употреба на потребителски данни в приложните системи;

• да се запази конфиденциалността, достоверността и целостта на информацията;

• да се осигури контрол и сигурност на информационно-технологичните проекти;

• да се поддържа защитата на софтуера на приложната система и данните.

4. Физическа и екологична защита

Целите на този раздел са да се предотврати неупълномощен достъп, провреда и намеса в бизнес предпоставки и информация, за да се предотврати загубата, повредата или риск от намеса и прекъсване на бизнес дейностите.

5. Съответствие

Целите на този раздел са:

• да се избегне нарушаване на закона, регулаторни или договорни задължения и изисквания за сигурност;

• да се осигури съответствие на системите с организационната политика и стандарти за сигурност и защита;

• да се максимизира ефективността и да се минимизира конфликта със системния одиторски процес.

6. Защита на персонала

Целите на този раздел са:

• да се намали риска от допускане на човешка грешка, кражба, измама или неправилна употреба на оборудването;

• да се осигури, че ползвателите на информацията са запознати с опасностите за информационната защита и са оборудвани за поддържане на корпоративната защитна политика в процеса на тяхната обичайна работа;

• да се минимизира повредата от инциденти, свързани със защитата и неизправност и 
• да се поучават хората от такива инциденти.

7. Защита на организацията

Целите на този раздел са:

• да се управлява информационната сигурност и защита в рамките на Организацията; 

• да се поддържа сигурността на потока от информация в Организацията, до която имат достъп трети страни;

• да се поддържа сигурността на информацията, когато отговорността за генерирането на информацията е възложена на външна Организация.

8. Управление на компютрите и операциите

Целите на този раздел са:

• да се осигури правилната и сигурна работа с информационните средства;

• да се минимизира риска от сривове в системите;

• да се защити целостта на софтуера и информацията;

• да се поддържа интегритета и използваемостта на информацията и комуникацията;

• да се осигури сигурност и защита на информация в мрежите и предпазване на поддържащата инфраструктура;

• да се предотврати повреда на ценности и нарушаване на бизнес дейностите; 
• да се предотврати загубата, изменението или неправилното използване на информация, обменяна между Организациите.

9. Класификация и контрол на активите

Целите на този раздел са да се поддържат по подходящ начин корпоративните активи и да се осигури, че информационните активи са с подходящо ниво на сигурност.

10. Политика на сигурност и защита

Целите на този раздел са да се даде управленска насока и подкрепа относно информационната сигурност и защита.

Всеки раздел съдържа подробни разяснения, от които се състои самият стандарт. ISO 17799 получава забележително световно признание. Той се утвърждава като Главен стандарт за сигурност и защита на информацията. Увеличава се броят на сертифицираните в съответствие с изискванията на този стандарт организации.

ISO 16949 СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА КАЧЕСТВОТО В АВТОМОБИЛОСТРОЕНЕТО

ISO/TS 16949 е техническа спесификация за внедряване на система за управление на качеството на доставчиците в автомобилостроенето, одобрена от Международната Организация за Стандартизация ISO. ISO/TS 16949 е изградена въз основа на изискванията на ISO 9001:1994, AVSQ (Италия), EAQF (Франция), QS-9000 (САЩ) и VDA 6.1 (Германия). Тази система за управление на качеството определя изискванията за изграждане и ползване на веригата от доставчици на автомобилната индустрия, както и специфичните изисквания на клиентите. 
ISO/TS 16949 не заменя стандартите в автомобилостроенето, възприети в отделни страни AVSQ (Италия), EAQF (Франция), QS-9000 (САЩ) и VDA 6.1 (Германия), а предоставя допълнителна възможност за доставчиците. В момента ISO/TS 16949 се преразглежда и за съобразяване с изискванията на ISO 9001:2000.

Изисква се сертифициране по ISO/TS 16949 да се извършва от независима акредитирана организация, както и провеждане на обучение за одитори от трета страна. Международното Бюро за Надзор на Автомобилостроенето (IAOB) управлява дейностите по изпълнение на регистрационната схема ISO/TS 16949 за постигане на глобална хармонизация в автомобилостроенето.

Основна цел на разработването и внедряването на система, съответстваща на изискванията на ISO 16949, е разработването на фундаментални системи за управление на качеството в автомобилостроенето, които осигуряват непрекъснато подобрение и наблягат на предотвратяването на дефекти и намаляването на отклоненията и загубите във веригата на доставките.

ISO 22000:2005 "СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА БЕЗОПАСНОСТТА НА ХРАНИТЕ - ИЗИСКВАНИЯ КЪМ ОРГАНИЗАЦИИТЕ ОТ ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА"

Този международен стандарт може да бъде прилаган независимо от други стандарти за системи за управление. Неговото въвеждане може да бъде интегрирано със съществуващите сродни изисквания на други системи за управление, като организациите могат да използват съществуваща система(и) за управление за въвеждане на система за управление на безопасността на храната, която съответства на изискванията на ISO 22000.  Важно предимство на ISO 22000 е, че той може да се прилага навсякъде по хранителната верига. Международно е признат и може да се използва от всички оператори на хранителни продукти.

Стандартът ISO 22000 е предназначен за сертифициране от трета независима организация, притежаваща съответна акредитация за това. Сертифицирането по ISO 22000:2005 от международна сертифицираща компания или български сертифициращ орган е доброволно, т.е. не е задължително. Сертификатът от такава организация обаче носи следните предимства:

• Обективно, независимо и международно признато доказателство за ефективността на внедрената система;

• Авторитет и престиж на марката и фирмата;

• Повишена конкурентноспособност;

• По-голяма гаранция пред клиентите за безопасността на произвежданите продукти. ISO 22000 определя изискванията към системата за управление на безопасността на храните в хранителната верига, където организацията трябва да демонстрира своята способност да контролира хранителните опасности, за да осигури, че храните са безопасни по време на потребление.

Стандартът е приложим за всички организации независимо от големината им, които са включени в който и да е аспект на хранителната верига и които желаят да приложат системи, гарантиращи безопасност на хранителните продукти. Директно включени организации в хранителната верига според стандарта (без посочените примери да са изчерпателни) са:

• производители на фуражи;

• селскостопански производители;

• фермери;

• производители на инградиенти;

• производители на хранителни продукти;

• търговци на дребно;

• заведения за хранене;

• кетъринг оператори;

• организации доставящи услуги като почистване, транспорт, съхранение и дистрибуция.

Индиректно включени в хранителната верига са:

• производители на оборудване;

• почистващи препарати;

• опаковки и други материали, попадащи в контакт с храните.

ISO 22000 определя изискванията, които да позволят на организацията да:

• планира, проектира, прилага, експлоатира, поддържа и актуализира система за управление на безопасността на храните с намерението да доставя крайни продукти, които според тяхната предвидена употреба, ще са безопасни за клиента;

• демонстрира спазване на приложимите нормативни изисквания по отношение на безопасността на храните;

• оценява и преценява изискванията на клиентите и демонстрира съответствия с онези предварително съгласувани с клиентите изисквания, които са свързани с безопасността на храните, за да повиши удовлетвореността на клиентите;

• ефективно да комуникира въпросите, свързани с хранителната безопасност със своите доставчици, клиенти и другите заинтересовани страни по хранителната верига;

• гарантира, че спазва декларираната политика по безопасността на храните;

• демонстрира това съответствие пред други заинтересовани страни, и • постигне сертификация или регистрация на своята система за управление на безопасността на храните от външна организация, или да провежда самооценка или декларация за съответствие с този Международен Стандарт.

Прилагането на стандарта ISO 22000 спомага да се хармонизират изискванията към управлението на безопасността на храните с бизнеса от хранителната верига на глобално ниво. ISO 22000 определя изискванията към системата за управление на безопасността на храните, които включват общопризнатите и придобили международна известност елементи за гарантиране на безопасността на храните по цялата хранителна верига, включително и до точката на крайното им потребление:

• взаимно осведомяване

• системно управление, контрол на процесите

• следване на НАССР принципите

• спазване на добрите хигиенни и добрите производствени практики (Good Manufacturing Practices, GMP).

Комуникацията по хранителната верига е от изключителна важност, за да се идентифицират всички опасности и адекватно да се контролират на подходящ етап от хранителната верига. Това предполага комуникация на всяка организация към предхождащите и следващите я организации от хранителната верига. ISO 22000 обединява принципите на системата Анализ на опасността и контрол в критични точки (НАССР) с пререквизитните програми (ПРП), познати като Добри хигиенни и производствени Практики (GMP). Стандартът изисква всички опасности, за които основателно се предполага, че могат да възникнат в хранителната верига, включително опасностите, които могат да бъдат свързани с вида на процеса и на използваните инсталации, да бъдат идентифицирани и оценени. Така той дава средства за определяне и документиране, защо някои от установените опасности трябва да бъдат контролирани от дадена организация и защо за други това не е необходимо. 
НАССР планът се използва за управление на критични точки на контрол (КТК), за да се елиминират, предотвратят или редуцират до приемливо ниво значимите опасности в крайните продукти, определени по време на анализа на опасностите. Стандартът така е структуриран, че логически да интегрира в себе си системата за самоконтрол HACCP. ISO 22000 е напълно съвместим с най-популярната и служеща за основна за интегриране - система за управление на качеството ISO 9001.

ISO 15161:2001 УКАЗАНИЯ ЗА ПРИЛАГАНЕТО НА ISO 9001:2000 В ХРАНИТЕЛНАТА И ПИТЕЙНАТА ПРОМИШЛЕНОСТ

ISO 15161 не е предназначен за ползване в сертификацията, законодателството или договорните отношения. Той удовлетвоява необходимостта от указания за въвеждане на изискванията на ISO 9001 в организации, заети във всички сфери на хранителната и питейна промишленост. Това включва организации, участващи в доставката на суровини и материали, обработка и опаковане на хранителни продукти и напитки. ISO 15161 има за цел да насърчи използването на поредицата стандарти ISO 9000 в хранителната и питейната промишленост - прилагането на тези стандарти, наред с други общоприети системи, използвани в този сектор, може да помогне на организацията да се занимае по- добре с удовлетвореността на клиентите и ефикасността на организацията посредством ефективно внедряване на система за управление на качеството.

В ISO 15161 е посочено как стандартът ISO 9001 дава възможност една организация да интегрира своята система за управление на качеството с въвеждането на системи за безопасност на храните, като например НАССР (Анализ на риска и критични контролни точки).

Прилагането на НАССР в рамките на система за управление на качеството, базирана на ISO 9001, може да има за резултат система за безопасност на храните, която е по- ефикасна от прилагането на ISО 9001 или на НАССР поотделно и води до по-пълно удовлетворение на клиента и повишена ефективност на организацията. Като пример прилагането на НАССР за идентифициране на опасностите и контрол на рисковете е свързано с планирането и с превантивните действия, изисквани от ISO 9001. След като бъдат идентифицирани критични-точки, принципите на ISO 9001 могат да бъдат използвани за контрол и наблюдение. Процедурите за провеждане на изследване по НАССP могат лесно да бъдат документирани в рамките на системата по качество. За улеснение на потребителя в ISO 15161 изискванията на ISO 9001 са поставени в рамки, последвани от съответните указания.

ISO 15161 представлява опит да се идентифицират специфичните въпроси, които трябва да бъдат разгледани, когато се въвежда система за управление на качеството в областта хранителната и питейната промишленост. Поради това потребители на този международен стандарт се насърчават да събират всякакъв опит, натрупан във връзка с неговото прилагане и да информират съответно Секретариата на ISO/TC 34, така че техните мнения да бъдат взети предвид при първото преработване. Този международен стандарт дава информация за възможното взаимодействие на поредицата стандарти ISO 9000 и Системата за анализ на риска и критични контролни точки (НАССР) във връзка с изискванията за безопасност на храните. Приложение към стандарта ISO 15161е таблица, която показва основната връзка между ISO 9001 и седемте принципа на НАССР.

ИНТЕГРИРАНИ СИСТЕМИ ЗА УПРАВЛЕНИЕ

Интегрирани системи за управление се прилагат преди всичко в производствените предприятия. В производствените предприятия съществуват най-много предпоставки за замърсяване на околната среда и проблемите, свързани със здравето и безопасността при работа, са винаги на дневен ред. Поради тези причини най-голямо разпространение в България, Европа и света наред със Системите за управление на качеството в съответствие с изисткванията на ISO 9001 са получили:

• ISO 14001:2004 СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА

• OHSAS 18001 – СИСТЕМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ЗДРАВЕТО И БЕЗОПАСНОСТТА ПРИ РАБОТА. ИЗИСКВАНИЯ.

Изключителното строго европейско законодателство в тези области съдържа много изисквания, аналогични с тези на съответните стандартизирани системи за управление. Внедряването на системи за управление и тяхното сертифициране от независим сертифициращ орган дава значително по-големи шансове на българските фирма за осъществяване на търговски взаимоотношения с чуждестранни фирми. Най-често за база на интегриране служи най-разпространеният стандарт за система за управеление – системата за управление на качеството (СУК) съгласно ISO 9001. 
Най- често срещаният подходът в този случай е като в Наръчника по качеството на СУК – в последователен ред се вписват изпълнението на всички изисквания на СУК, като се следва структурата на стандарта ISO 9001 и там, където е необходимо, се описва изпълнените на клаузите на другите интегрирани системи за управление.

В хранителната и питейна промишленост като добавка към тази схема в областта на ISO 9001 може да се включат: 

• Добрите производствени и хигиенни практики

• Системата HACCP, като подходът за това може да бъде стандартът ISO 22000 или да се ползват указанията на ISO 15161.


