6.6. Съгласуване на инвестиционния проект и издаване на ветеринарно-медицинско становище от Регионалната ветеринарно-медицинска служба

Съгласуването на инвестиционния проект от Регионална ветеринарномедицинска служба е уредено като процедура в Закона за устройство на територията /ЗУТ/. “Държавния ветеринарно-санитарен контрол” е един от специализираните контролни органи, които извършват съгласуване на проекти. Според Закона за ветеринарно медицинската дейност и Правилника за прилагането му органите на ДВСК са оправомощени да съгласуват проектите за строежи и преустройство на обекти, свързани със суровини и хранителни продукти от животински произход. Така че съгласуване в ДВСК се прави само за проекти за такива обекти. 

Нормативната уредба, която урежда процедурата е: 
· Закон за ветеринарно медицинската дейности и Правилника за прилагането му; 

· Устройствен правилник на Националната ветеринарномедицинска служба; 

· Наредба №16 за хигиенните и ветеринарно-санитарни изисквания за съхраняване и използване на особено бързо развалящите се хранителни продукти; 

· Наредба №22 от 05.08.1998г. за ветеринарно-санитарните и хигиенните изисквания при изграждане и експлоатация на кланици и производството и продажбата на пресни меса; 

· Наредба №27 от 09.12.1996г. за хигиенните изисквания към заведенията за обществено хранене; 

· Наредба №28 от 20.11.1998г. за ветеринарно-санитарните и хигиенните изисквания при изграждане, експлоатация на месопреработвателни предприятия, производство и продажба на месни продукти; 

· Наредба №30 от 20.11.1998г. за ветеринарно-санитарните и хигиенните изисквания при добива на сурово мляко, изграждане и експлоатация на млекопреработвателни предприятия, производството и търговията с топлинно обработено мляко и млечни продукти; 

· Наредба №5 от 26.02.1999г. за ветеринарно-санитарните и хигиенните изисквания при изграждане и експлоатация на птицекланици, производството и продажбата на прясно птиче месо и яйца; 

· Наредба №10 от 04.05.2000г. за ветеринарно-санитарните изисквания при производството и продажбата на рибни продукти; 

· Наредба №32 от 30.11.1999г. за ветеринарно-санитарните и хигиенните изисквания и контрол на стоковите тържища 

Схема. Процедура за съгласуване на проект от РВМС:
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І стъпка: 
Възложителят подава в деловодството на РВМС заявление по образец, заплаща такса на касата и внася инвестиционния проект за съгласуване. 
Необходимите документи за подаване са: 
· Заявление за становище /по образец/-получава се от ветеринарния инспектор, който приема документите; 

· Фактура за платена такса -от касата на РВМС 

· Инвестиционен проект – част технологична, заедно със съответната обяснителна записка, включваща подробно описание на предприятието /обекта/, местонахождение на предприятието /обекта/, предназначение на предприятието /обекта/ и капацитет. 

ІІ стъпка: Директорът на РВМС назначава комисия със заповед, която разглежда проекта и излиза със становище. 
ІІІстъпка: Комисията изготвя ветеринарномедицинско становище относно инвестиционния проект, което се подписва от Директора на РВМС 

ІV стъпка: Изготвеното становище може да се получи от вносителя от приемната на отдел ДВСК. 
Ветеринарномедицинското становище е безсрочно. След като се съгласува проектът, самият обект се регистрира като строеж в ДВСК и се завежда за контрол по време на строителството от органите на ДВСК. Понякога може в становището по проекта да се посочат някои изисквания и условия, които в последствие ще трябва бъдат спазвани при строителството на обекта. Ако ДВСК даде отрицателно становище, тогава проектантът ще трябва да отстрани описаните забележки в отрицателното становище и отново да се премине през процедурата по съгласуване. 
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