1. 
Сключване на договор с лице, упражняващо строителен надзор и договор с изпълнител /строител/
Основните участници в строителството са възложителят, строителят, проектантът, консултантът, физическо лице упражняващо технически контрол за част “Конструктивна”, технически ръководител, доставчикът на машини, съоръжения и технологично оборудване. 
За обекти от първа, втора, трета и четвърта категория Възложителят (собственикът) на строежа е длъжен да сключи договор за упражняване на строителен надзор с лицензирана фирма. Лицензът се издава от МРРБ съгласно Наредба за условията и реда за издаване на лицензи на консултанти за оценяване на съответствието на инвестиционните проекти и / или упражняване на строителен надзор (обн. ДВ бр. 99 2003г). Лицата упражняващи дейността строителен надзор, не могат да бъдат проектанти и/или строители, и/или доставчици на строителни материали и изделия и не могат да сключват договори за строителен надзор на строежи, за които наетите от тях по трудово или друго правоотношение специалисти са проектанти и/или строители, и/или доставчици, както и свързани с тях лица по смисъла на Търговския закон. 

Лицето упражняващо строителен надзор, подписва всички актове и протоколи по време на строителството, необходими за оценка на строежите, относно изискванията за безопасност и за законосъобразно изпълнение, съгласно Наредба № 3 от 31.07.2003г. за съставяне на актове и протоколи по време на строителството (обн. ДВ бр. 72 от 15.08.2003г. изм. бр. 37 от 2004г. и бр. 29 от 07.04. 2006г.) 

За обекти от пета категория протоколите се съставят от технически ръководител – строителен инженер или техник, който ръководи строителните работи. 

Предписанията на лицето упражняващо строителен надзор, вписани в заповедната книга, са задължителни за изпълнителя, предприемача и техническия ръководител на строежа. Възражения срещу предписанията на лицето, упражняващо строителен надзор, могат да се правят в 3-дневен срок пред органите на Дирекция за национален строителен контрол, като до произнасянето им строителството се спира. При нарушаване на техническите правила и нормативи лицето, упражняващо строителен надзор, е длъжно да уведоми Регионална дирекция за национален строителен контрол в 3-дневен срок от установяването на нарушението. 

След приключване на строителните и монтажните работи и след издаване на всички писмени становища от специализираните органи по законосъобразното изпълнение на строежа и готовността му за въвеждане в експлоатация лицето, упражняващо строителен надзор, изготвя окончателен доклад. 
За строежите от първа, втора и трета категория въз основа на окончателния доклад Началникът на Дирекцията за национален строителен контрол (ДНСК) или упълномощено от него лице издава разрешение за ползване на строежа (чл. 137 ал.1,т. 1,2 и 3 ЗУТ) и протокол обр. 16 за установяване годността за ползване на строежа, съставен от Държавна приемателна комисия (ДПК), съгласно Наредба № 3 от 2003 г. за съставяне на актове и протоколи по време на строителството. 
За строежите от четвърта и пета категория се издават удостоверения за въвеждане в експлоатация от общинската администрация, издала разрешението за строежа. 
За строежите от четвърта категория удостоверение за въвеждане в експлоатация на строежа се издава след представяне на окончателен доклад, изготвен от строителния надзор, а за строежите от пета категория -след представяне на необходимите актове, съставени по време на строителството, и др. книжа 

Строителят е физическо или юридическо лице, включващо в състава си физически лица, притежаващи необходимата техническа правоспособност, което по писмен договор с възложителя изпълнява строителството в съответствие с издадените строителни книжа 

Строителят е отговорен за: 

· Изпълнението на строителните и монтажните работи и за съответствието им с инвестиционния проект и със строителните правила и нормативи; 

· Изработването и съхраняването на екзекутивната документация и на другата отчетна документация по изпълнението на строежа; 

· Съхраняването и предоставянето при поискване от контролен орган на строителните книжа и заповедната книга; 

· Осигуряването на изискващите се здравословни и безопасни условия на труд при изпълнение на ръководените от него строителни и монтажни работи. 

Строителят носи имуществена отговорност за причинени щети и пропуснати ползи от свои виновни действия или бездействия. За изпълнение на функциите си строителят по своя преценка може да назначи технически ръководител, който го представлява на строежа и ръководи строителните работи. 
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