4.3. Сключване на договор 
от експлоатационното дружество на ВиК с нов абонат

Подписването на договор за доставка и отвеждане на вода се извършва с цел захранване на обекта с вода от дружеството “ВиК”, след което се открива партида на монтирания водомер. 

Нормативната уредба, регламентираща процедурата е: 
· Наредба №9 от 14.09.1994г. за ползване на водоснабдителните и канализационните системи; 

Схема: Процедура по подписването на договор за доставка 
и отвеждане на вода.
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І стъпка: Представяне от абоната на необходимите документи и заплащане на дължимата такса. 

Необходими документи: 
· Документ за собственост на имота или документ за отстъпено право на строеж; 

· За фирми -копие на данъчна регистрация и БУЛСТАТ. 

ІІ стъпка: Подписване на договор за доставка и отвеждане на вода между “ВиК”-и абоната. Договорът се предоставя на абоната от служителите от отдел “Инкасо”. 

ІII стъпка: Пломбиране на холендерите на монтирания водомер, от представител на В и К След приключването на процедурата не е необходимо повторението й, освен в следните случаи: 

· В случай, че е извършена промяна на собствеността на имота, новият собственик е задължен в 7– дневен срок да съобщи в отдел „Инкасо” на “ВиК” за промяна на името и подписване на нов договор между новия собственик и”ВиК”.В този случай се заплаща такса, определена с тарифа за таксите 

· В случай, че се извърши подмяна или преместване на водомер, на който има вече открита партида, абонатът е длъжен да подаде в отдел Инкасо на “ВиК” молба /по образец/ за узаконяване на новия водомер. В този случай се заплаща такса. 
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