5. 
Завършване на строителството

След окончателното завършване на строителните и монтажните работи в случаи на допустими и несъществени отклонения от одобрените инвестиционни проекти се заверява екзекутивната документация и при необходимост се провежда 72-часова проба. На база заверените екзекутивни чертежи и протокола от проведената 72-часова проба,основните участници в строителството подписват констативен акт за установяване годността за приемане на строежа - Образец 15 по Наредба №3 за съставяне на актове и протоколи по време на строителството. 

5.1. Заверяване на екзекутивна документация 

След фактическото завършване на строежа се изготвя екзекутивна документация, отразяваща несъществените отклонения от одобрените инвестиционни проекти. Недопустими съществени отклонения по чл. 154 ал.2 са: 

· Нарушаване на изискванията на действащият подробен устройствен план; 

· Нарушаване на изискванията за строителство в територии с режим на превантивна устройствена зона; 

· Несъвместимост с предназначението на територията; 

· Нарушаване на строителни правила и нормативи, технически и технологични санитарно-хигиенни,екологични и противопожарни изисквания. 

След издаването на разрешение за строеж в одобрения инвестиционен проект се допускат следните съществени отклонения: 

· Промяна на строителната конструкция и вида на строителните елементи и натоварвания 

· Промяна в предвижданията на проекта, като се променя предназначение на обекти, отнемат се или се изменят съществено общи части на строежа; 

· Променя се вида и местоположението на общи инсталации и уредби 

· Променя се вида, нивото и местоположението и трасето на преносни и довеждащи проводи и съоръжения до урбанизираните територии и на общи мрежи и съоръжения на техническата инфраструктура (чл. 154 ал.2 т.5,6,7 и 8) 

Изброените допустими съществени отклонения се допускат по искане на възложителя, придружено с нотариално заверено съгласие на заинтересуваните лица по чл. 149 ал.2 ЗУТ, изменения, отразени в одобрен инвестиционен проект към издаденото разрешение за строеж. Тези изменения се отразяват със забележка в издаденото разрешение за строеж и се допускат преди реализирането им. 
При несъществени отклонения от одобрения проект в процеса на изпълнението му действително изпълнените строителни и монтажни работи се отразяват върху копие от одобрения проект. 
Екзекутивната документация се изработва от строителя или от лице, определено от възложителя. 
Екзекутивната документация съдържа пълен комплект чертежи за действително извършените СМР. Тя се заверява от възложителя, строителя, лицето, упражняващо авторски надзор, и от лицето извършило строителен надзор. 

Екзекутивната документация се предава на съответната администрация, издала разрешението за строеж. Представянето на екзекутивна документация се отразява с печат, положен върху всички графични материали. 
Екзекутивната документация се съставя в три екземпляра, като единия от тях се представя за одобряване и безсрочно съхранение в техническия архив на Общината, другия – за съхранение от възложителя, а в необходимия обем се предава на Агенцията по кадастър. 

Нормативно процедурата по одобряване на екзекутивна документация е регламентирана в: 

· Закона за устройство на територията и 

· Наредба №3 за съставяне на актове и протоколи по време на строителството 

Схема: Процедура по заверяване на екзекутивна документация.
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І стъпка: Подаване на изготвените от изпълнителя екзекутивни чертежи и заплащане на дължимата такса. 

ІІ стъпка: Главният архитект на Общината (района), издал разрешението за строеж, сравнява екзекутивите с инвестиционния проект, върху който е било издадено разрешение за строеж, за наличие на съществени отклонения по устройствените и строителни правили и нормативи. 

ІІІ стъпка: Възложителят получава заверените чертежи от общинската администрация. 
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