6.2. Издаване на становище за разрешаване ползването 
от експлоатационното дружество на В и К

”ВиК” издава становище, в уверение на това, че в обекта има изградени технологично изправни сградни водопроводни и канализационни отклонения и е сключен договор за ползване на ВиК системите. Това становище /удостоверение/ е предпоставка обекта да бъде въведен в експлоатация и може да бъде издадено разрешение за ползването му. Проверява се дали той отговаря на общите технически изисквания определени от експлоатационното дружество на ВиК. 

Нормативната уредба 

· Наредба №2 от 31.07.2003г. за въвеждане в експлоатация на строежите в република България и минимални срокове за изпълнени СМР, съоръжения и строителни обекти 

Схема: Процедура по издаване на становище /удостоверение/ за разрешаване на ползването от експлоатационното дружество на ВиК.
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І стъпка: Подаване на писмено искане от възложителя с приложени необходими документи. 

Необходими документи: 
· Писмено искане – свободен текст; 

· Документ за собственост на имота или отстъпено право на строеж; 

· Скица на парцела (виза), с нанесено разрешение за проектиране на водоснабдявания обект; 

· Работен /технически/ проект за СВО и СКО, съгласуван с експлоатационното дружество на В и К 

· Разрешение за свързване, издадено от началник отдел “ВиК”. 

· Документ за платена такса. 

ІІ стъпка: Извършване на оглед на място от представител на експлоатационно дружество “ВиК” на изпълнението на сградните водопроводно и канализационно отклонения и водомерния възел на обекта. 
ІІІ стъпка: Изготвяне на становище /удостоверение/ за разрешаване ползването на строежа. 
ІV стъпка: Заплащане на услугата от възложителя и представяне на документ за платена такса за процедурата. Получаване от възложителя на становището /удостоверението/ от ВиК. 

PAGE  
1

