6.7. Издаване на становище за държавно приемане и разрешаване ползването на обекта от РИОСВ

РИОСВ са един от контролните органи, които издават становище за строителна готовност на обектите. На практика издаването на такова становище се налага само за обектите, подлежащи на задължителна оценка на въздействието върху околната среда. 

Нормативната уредба, регламентираща процедурата е следната: 

· Наредба №2 за въвеждане в експлоатация на строежите в Република България и минимални гаранционни срокове за изпълнени строителни и монтажни работи, съоръжения и строителни обекти (ДВ бр. 72 от 15.08.2003г.) 

· Наредба №3 за съставяне на актове и протоколи по време на строителство (ДВ бр. 72 от 15.08.2003г., изм. бр.37 от 2004г и бр. 29 от 2006г) 

Схема: Процедура по издаване на становище на РИОВС за държавно приемане и разрешаване на ползването.
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I стъпка: Подава се молба /свободен текст/ за издаване на становище. 
Други необходими документи: 
· Протокол за проведена на 72-часова проба /ако е проведена такава и в нея е участвало лице от РИОСВ/; 

· Изготвен доклад за ОВОС; 

· Квитанция за платена такса. 

II стъпка: Специалист от РИОСВ посещава строежа, за да удостовери неговото изграждане в съответствие с предвиденото в доклада по ОВОС. След което съставя становище за държавно приемане. Ако е провеждана 72-часова проба и в нея е участвало лице от РИОСВ, тогава становището се издава въз основа на протокола на пробата. 

ІІІ стъпка: Директора на РИОСВ издава документа. 

Отрицателно становище се издава при отклонения на строителството от предвиденото в доклада по оценка на въздействието върху околната среда. 
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