8.2. Откриване на партида 
от електроразпределителното предприятие

Откриването на партида се извършва с цел захранване на обекта с електричество от районното електроразпределително предприятие. Подава се указаната мощност и се посочват тарифите, които ще се използват. След откриването на партида съоръжението е поставено под напрежение. Ползувателят, който кандидатства за откриване на партида, подава искане. На база на подаденото искане обектът се свързва към електропреносната мрежа. Самото прикачване става от служител на съответното електроразпределително предприятие, който пломбира електромера и тарифния превключвател. 

Нормативно процедурата е уредена в: 

· Закон за енергетиката (ЗЕ); 

· Наредба №2 за присъединяване на производители и потребители на електрическа енергия към преносната и разпределителните електрически мрежи; 

· Закон за устройство на територията 

Схема: Процедура по откриване на партида на обект от ЕРП
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І стъпка: Стартирането на процедурата е свързано с подаването на искане по образец за откриване на партида на обект. В искането се описва адреса на обекта, номера и датата на издаване на удостоверението за електроснабдяване, указаната мощност и тарифата, по която ще се таксува фирмата абонат. 

Към искането се прилагат следните документи: 
· становище за присъединяване към преносната и разпределителната мрежа за електроснабдяване; 

· протокол за измерено съпротивление на заземеление; 

· разрешение за ползване от Регионална дирекция за национален строителен контрол (удостоверение за въвеждане в експлоатация) 

ІІ стъпка: Сключва се договор за продажба на електрическа енергия между районното електроразпределително предприятие и собственика на обекта. Формулярът за договор е по образец и може да се вземе от деловодството на съответното електроразпределително предприятие. 

ІІІ стъпка: Договора се подписва от Ръководителя на електроразпределителното предприятие.
ІV стъпка: След сключването на договор представител на електроразпределителното предприятие монтира електромера и часовника в електромерното табло, пломбира ги и прикачва електромерното табло към електропреносната мрежа. Лицето извършило това прикачване се подписва под искането за откриване на партида. С подписа си то удостоверява, че абонатът е изпълнил изискванията на удостоверението за електроснабдяване и инсталацията му е изградена съгласно Правилника за устройство на електр. уредби. 

При нередовни документи или пропуски в техническото осигуряване на обекта електроразпределителното предприятие може да откаже прикачване към ектроразпределителната мрежа. Откритата партида е безсрочна и не е необходимо повторение на процедурата. Откриването на партида става за обекти, които нямат захранване. 

Ако собственикът на обекта го предостави под наем за ползване на друга фирма и тя не променя предназначението му и инсталираната мощност се подава молба от фирмата наемател за прехвърляне на партидата на нейно име. Към молбата се прилагат: 

· Документ за собственост; 

· Договор за наем; 

· Писмено съгласие от собственика. 

Необходимо е и да се сключи нов договор между електроразпределителното предприятие и новия наемател на обекта. Процедурата по прехвърляне на партида е същата като процедурата по откриване на партида, с тази разлика, че се подава “искане за прехвърляне на партида” /по образец/ и не се извършва монтаж на електромера и часовника в електромерното табло и прикачване на електромерното табло към електропреносната мрежа. 
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