21.1.2009 г. 


О Т Ч Е Т
от Стоян Иванов Овчаров – председател на Общински съвет - Елхово

ОТНОСНО: Дейността на Общински съвет – Елхово и на неговите комисии за периода юли – декември 2008 година

Уважаеми дами и господа общински съветници,

Настоящият отчет се внася за разглеждане от ОбС на основание чл. 27, ал. 6 от ЗМСМА. Той обхваща периода на второто шестмесечие на 2008 г., което представлява втори за нас отчетен период.

 След етапа на конституирането на ОбС,а така също и на неговите спомагателни  органи – постоянните и временни комисии, настъпи време на работа и доказване, че той действително е активно действащ орган на местната власт.

Може да се твърди, че през периода се опитахме да преодоляваме междуличностните конфликти и като резултат нито един съветник не е напуснал заседание по причина на такива. Разбира се само от нас зависи да подобряваме работа си и аз продължавам да вярвам, че в това отношение ще постигаме все по-добри резултати до края на мандата на ОбС. 

При сравняване на двата отчетни периода налице е забавяне на „мощностите” в работата на ОбС,а именно през второто шестмесечие на 2008 г. са проведени 5 редовни заседания в сравнение с предходния отчетен период от 8 месеца, когато имаме общо 11 заседания. Съответно по-малък е и броя на приетите решения – от 143 на 86 през второто полугодие на 2008 г. 

За проведените пет заседания през отчетния период са разгледани 79 докладни записки, 2 отчета и 5 устни предложения. 

Анализът на структурата на разглежданите въпроси от гледна точка на техните вносители също бележи спад: 12 общо на брой докладни записки от председателя на ОбС и общински съветници, главно председатели на постоянни комисии ( Ст. Овчаров–3, инж. Хр.Петев-5 и по 1 докладна записка са внесли  инж. Я.Георгиев, Мария Петрова-Минчева, инж. Зоя Стоева-Димитрова и инж. Георги Георгиев) срещу общ брой 32 за предходния отчетен период. Две от направените устни предложения през разглеждания период са на инж. Зоя Стоева-Димитрова срещу общо 12 устни предложения на председателя на ОбС и общинските съветници за периода ноември 2007-юни 2008 г.

Съществена част от усилията на един законадателен орган, какъвто е ОбС са насочени към непрекъснатото актуализиране на основните нормативни актове и приемането на нови такива. С решение № 144/12/1/ бе отменена действащата и приета нова Наредба № 1, която впоследствие бе частично изменена с решение № 173/14/1/. Също частично изменена, но два пъти – с решения №  № 148/12/5/ и 175/14/3/ е и Наредба № 7, а с решение № 217/16/3/ частична актуализация претърпя и Наредба № 10. Наредба № 5 бе изменена и допълнена с решение № 164/13/1/, а значителна част от текстовете на Наредба № 9 бяха отменени с решение № 165/13/2/. Новоприета от ОбС за отчетния период е Наредба № 15 за изграждане, стопанисване, опазване и контрол на зелената система на територията на община Елхово – с решение № 176/14/4/. Всички новоприети и изменени нормативни документи са били своевременно оповестени на населението по надлежния ред и обнародвани във в-к „Елховска дума”.

Други значими документи,приети от ОбС през отчетния период са: приетата с решение № 191/15/1/ Стратегия за управление на общинската собственост за периода 2008-2011 г.;одобрените с решение № 145/12/2/ Програма за реализация на Общинския план за развитие за 2008 г. и одобрения с решение № 216/16/2/ План за управление на кризи вследствие на терористична дейност; и тарифи за таксите, които се внасят в бюджета на общината от общински гори, утвърдени от ОбС с решение № 224/16/10/.
Или анализът на приетите през отчетния период решения според нормативно предоставените със ЗМСМА правомощия на ОбС очертава следната картина: 9 решения за актуализация на съществуващата нормативна база и приемане на нова такава; 4 решения за одобряване на стратегически и планови документи;  35 решения за придобиване, управление и разпореждане с общинско имущество, 3 от които са решения за именуване на улици и обекти общинска собственост; 15 решения свързани с бюджетни въпроси /с 4 от тях е бил актуализиран общинския бюджет; с решение № 166/13/3/ е бил определен размера на трудовите възнаграждения и средствата за работна заплата; с отстаналите решения са били одобрявани различни по характер разходи – разходи за отпуснати по 5 решения на ОбС помощи на граждани от общината, разходи за командировки, за дарение и други разходи главно в образователната и социалната сфера/; 4 решения в сферата на образованието, едно от които засяга транспортната схема на общината за учебната 2008/2009 година; 2 решения свързани с инфраструктурата; 2 решения за приемане на отчети за дейността на ОбС и за дейността на общинска администрация по изпълнение решенията на ОбС ( съответно решения № № 158/12/15/ и 159/12/16/); 3 решения за избор на представители на ОбС и общината в дружества, сдружения и публично-частни партньорства и пр. 

С решение № 168/13/5/ ОбС-Елхово определи г-н Петър Киров за свой представител по изпълнение на проект по под-мярка 431-2, ос 4 ЛИДЕР по ОП за РСР  2007-2013 на мястото на избраните с решение № 76/7/12/ Ст.Овчаров и Хр.Ив.Христов като представители на ОбС в МИГ на общините Елхово и Болярово. Г-жа Пепа Кючукова-зам.кмет бе избрана с решение № 169/13/6/ за представител на общината в СНЦ „БИЗНЕС ЦЕНТЪР-ЕЛХОВО” гр. Елхово и като член на УС на сдружението, а на ХV-то редовно заседание ОбС-Елхово упълномощи инж. Николай Христов да бъде негов представител в Съвета на директорите на „Граничен комплекс Изгрев” АД след избирането му за член на същия от ОСА на дружеството. 


Сред голямото многообразие от проблеми и въпроси  в общината и през отчетния период ОбС-Елхово продължи своята последователна политика да откликва винаги, когато и колкото може.  Превес в дейността му продължават да имат решенията свързани с управлението на общинската собственост. Провежданата политика в това отношение включва немалкия брой взети решения за разпоредителни сделки с имоти общинска собственост и предоставяне на общински имоти за целите на различни проекти, като например:

· Учреденото безвъзмездно право на ползване с решение №

214/15/24/  на недвижим общински имот за изграждане на Център  с експериментална и приложна база за обучение, развитие и прилагане на екологично и биологично земеделие, превенция и възстановяване на застрашена флора и фауна в Странджа;

· Със свои решения № № 163/12/20/, 167/13/4/ и 178/14/6/

ОбС даде съгласие общинска администрация да кандидатства със следните проекти: „Добро управление-прозрачна и почтена администрация в общините Елхово и Болярово” по програмата „Административен капацитет”; “Център за обществена подкрепа град Елхово” по програма ФАР 2006/018–343.01.01 – Деинституционализация посредством предоставяне на услуги в общността за рискови групи към Министерство на труда и социалната политика; „Изграждане и подобряване на центрове за свободно време и спорт” и „Реконструкция вътрешна водопроводна мрежа в селата Бояново, Маломирово и Раздел” по Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 година;

· С друго свое решение № 168/13/5/ ОбС одобри предложението
на общинското ръководство общината да участва в създаването на публично-частно партньорство за участие с проекти по под-мярка 431-2, ос 4 ЛИДЕР на горепосочената оперативна програма. 
По отношение на другите приоритетни за ОбС и през разглеждания период сфери на действие, а именно социалната политика, здравеопазването, образованието и културата бяха удовлетворени молби за финансово подпомагане на хората с увреждания и на граждани от общината. С пет свои решения, а именно решения №№ 157/12/14/, 171/13/8/, 189/14/17/, 211/15/21/ и 228/16/14/ 51 жители на общината са получили еднократна финансова помощ.

 Одобрен и сключен е договора за възлагане управлението на „Медицински център № 1-Елхово” ЕООД с новия му управител - д-р Николай Гюзелев. Същото здравно заведение се сдоби с нова апаратура за диагностика на очни заболявания и с нова компютърна конфигурация  съгласно разпоредбите на ОбС, а МБАЛ „Св. Иван Рилски” в края на 2008 година получи финансова помощ в размер на 9000 лв. 

С оглед оптимизирането на мрежата от детски заведения съществуващите четири такива в селата Бояново, Гранитово, Лесово и Маломирово бяха трансформирани във филиали на двете градски заведения-ОДЗ „Невен” и ЦДГ „Надежда” по решение № 227/16/13/.

С решения №№ 208/15/18/ и 212/15/22/ ОбС-Елхово удостои музея в града с почетен знак-„Герб на община Елхово”-„златен” и промени статута му от Специализиран етногафски музей в Етнографско-археологически музей, което е може би най-голямото постижение на местната власт от началото на мандата и същевременно заслужено признание за една институция и екипа й с безспорно културно значение не просто за нашата община, а за целия регион.

През второто шестмесечие се е подобрила ефективността на предварителната работа по обсъждането и съгласуването на проектите за решение. Доказателство за това е единственото неприето предложение в сравнение с предходния период, където неприетите от ОбС предложения на общинското ръководство бяха шест на брой. В конкретния случай става въпрос за решение № 154/12/11/ относно предложението за продажба на недвижими имоти частна общинска собственост,намиращи се в промишлената зона на гр. Елхово и представляващи  урегулирани поземлени имоти VII-резервен общински терен, VIII-резервен общински терен и XVII-резервен терен в кв. 3 по плана на града. 

Както винаги много важен показател за анализа на взетите от ОбС решения е тяхната законосъобразност. През разглеждания период  само едно единствено е върнатото от областния управител решение за повторно разглеждане от ОбС - решение № 164/13/1/. За сравнение цели пет на брой са били незаконосъобразно приетите според него  наши решения през първия отчетен период. Месец по-късно въпросното решение № 164/13/1/ е прието повторно под № 174/14/2/.За съжаление след близо тримесечна колизия между ОбС и областния управител и двете наши решения са отменени от Административен съд гр. Ямбол. Въпреки този факт по показателя законосъобразност на приетите решения, дейността на ОбС може да получи много добра оценка.

Техническото обслужване на ОбС и неговите комисии, както преди, така и през периода обхващащ настоящия очет е коректно и на добро ниво. Държа да отбележа, че за периода юли-декември 2008 г. канцеларията на ОбС не допусна закъснение при разпространяването на материалите на общинските съветници за съответните заседания. Освен това вече няколко месеца успешно се осъществява звукозапис на дебатите по време на общинските сесии. 

Продължава конструктивната работа на постоянните комисии към ОбС с оглед подпомагане на Съвета в решаването на местните проблеми, свързани с икономическото развитие, управлението на общинската собственост, въпроси свързани с инфраструктурата, социални дейности, образование и култура и др. Редовните заседания на всяка ПК са с дневен ред, съобразен с дневния ред на общинските сесии, за да може всички въпроси, подлежащи на обсъждане на общинска сесия да бъдат законосъобразни и целесъобразни.

Някои от основните акценти в работата на отделните комисии през периода юли - декември 2008 г. са:

· ПК по бюджет и финанси /БФ/- приемане актуализации на

общинския бюджет за 2008 г; одобряване на разходи за проекти, за командировки, за дарение и други разходи; въпроси от общ характер, като например изменение и допълнение на наредби / Наредба № 7 и Наредба № 10/ и др.;

· ПК по общинска собственост, стопански дейности, инвестиции и

работа с НПО/ОССДИРНПО/ - всякакви въпроси свързани с разпореждане с общинска собственост – продажби и отдаване под наем на общински имоти, ликвидиране на съсобственост, учредяване на право на ползване, приемане на пазарни оценки и др.;

· ПК по ТСУ и екология - главно въпроси имащи отношение към

устройството на територията и промените в поименния списък за капиталови разходи и др.;

· ПК по законност и обществен ред / ЗОР/ - приемане на решения

свързани с именуване на улици на територията на общината; въпроси от общ характер, като например изменение,допълнение или отмяна на текстове на наредби / Наредба № 1, Наредба № 9 и др. /, приемане на План за управление на кризи вследствие на терористична дейност и пр.;

· ПК по здравеопазване, социална политика, образование, култура,

спорт и вероизповедания /ЗСПОКСВ/-приемане на предложения свързани с мрежата от общински училища, детски заведения и обслужващи звена и предложения имащи отношение към  социални и културни институции; разглеждане молби на граждани за отпускане на еднократна финансова помощ и т.н.

Присъствието на общинските съветници на заседания показва в известна степен тяхната активност, макар не по-маловажно да е и самото им участие в дебата на дадена сесия. За отчетния период активността им като присъствие в относителни стойности бележи  спад -96,47% в сравнение с предходния период, когато е била 97.32%. Този факт би могъл да се обясни с повечето на брой тогава сесии със 100% посещаемост – 7, докато през второто шестмесечие на 2008 г. само на две от общинските сесии, а именно на ХІV и ХV имаме 100 % посещаемост, при останалите три – ХІІ, ХІІІ и ХVІ посещаемостта в относителни стойности е била – 94,12%. Освен това ако през предходния отчетен период има разминаване на броя на присъстващите в началото и в края на дадена сесия съветници поради демонстративно напускане на заседание или напускане по уважителни причини, то през второто полугодие на 2008 г. има преждевременно напускане на заседание, но само по уважителни причини.


Активността на общинските съветници, като присъствие и като участие най-пълно може да бъде проследена при дейността на работните органи на ОбС – постоянните и временните комисии. Най-общо дейността на постоянните комисии през второто полугодие на 2008 г. може да се представи в следния табличен вид:

	№ по ред
	Постоянна

комисия по
	Брой

членове
	Брой заседания
	% присъстващи
	Брой разгледани въпроси

	1.
	ОССДИРНПО

Председател

инж.Янко Георгиев
	5
	5
	84
	45

	2.
	БФ 

Председател

–Мария Петрова -Минчева
	5
	5
	92
	16

	3.
	ТСУ и екология

Председател 

инж.Зоя Стоева - Димитрова
	5
	5
	80
	18

	4. 
	ЗОР

Председател

инж.Георги Георгиев
	5
	5
	88
	18

	5.
	ЗСПОКСВ 

Председател 

инж.Христо Петев
	5
	6
	93.33
	16 въпроса и

84 молби на граждани 




Както е видно за периода от 01.07.2008-31.12.2008 г. ПК са провеждали почти ежемесечно заседания с изключение на месец септември, когато бе лятната ваканция на ОбС-Елхово. Както и през предходния отчетен период ПК по ЗСПОКСВ е тази, която в един месец (м. октомври) е провела  две заседания. Последната има най-висок процент на посещаемост на заседанията от членовете й, следвана от ПК по БФ, а с най-ниска посещаемост са били заседанията на ПК по ТСУЕ и ПК по ОССДИРНПО.

И през второто шестмесечие на 2008 г. заседанията на ПК по ОССДИРНПО и на ПК по ЗСПОКСВ са били с най-натоварен дневен ред. При един сравнителен анализ между двата отчетни периода може да се твърди, че по отношение дейността на ПК и участието на съветниците в техните заседания съществени промени няма, освен по-малкия брой проведени заседания, респ. по-малък брой разгледани въпроси.

С цел да бъде подпомогната дейността на ОбС по конкретни въпроси и специфични проблеми през отчетния период бяха образувани   четири Временни комисии. Сформираната с решение № 161/12/18/ Временна комисия за актуализиране на Наредба № 5 е приключила своята работа, като изготвения от нея проект още на следващата общинска сесия е оформен като докладна записка, по която има прието съответно решение – решение № 164/13/1/.

Едно заседание през отчетния период е провела създадената с решение № 190/14/18/ Временна комисия за изготвяне проект на наредба по чл. 196, ал. 5 на ЗУТ за ПИЗППЗХСЧСА на територията на община Елхово. Изготвен от нея проект вероятно още на следващото ХVІІІ редовно заседание на ОбС ще бъде предложен за разглеждане и приемане. 

Създадените с решения № № 160/12/17/ и 165/13/2/ Временни комисии съответно за изменение и допълнение на Наредба № 8 и за изменение и допълнение на глави І, ІV и V от Наредба № 9 все още не са стартирали своята работа.

За съжаление все още не са приключили дейността си избраната с решение № 94/9/2/ Временна комисия за изготвяне план за оздравяване и дългосрочна програма за развитието на общинската болница и Временната комисия за изготвяне на проект на Наредба за публично-частните партньорства на територията на община Елхово, избрана с решение № 124/9/16/. 

От създадените през предходния отчетен период временни комисии е изчерпала своя предмет на дейност единствено Временната комисия за изготвяне на проект на Наредба за изграждане и опазване на зелената система на територията на община Елхово - Наредба № 15 е факт с решение № 176/14/4/.

Що се отнася до Временните комисии за разлика от дейността на Постоянните комисии позволявам си да твърдя, че е налице недостатъчна активност и участие на общинските съветници, а така също и взаимодействие с общинската администрация и това е извод, който в никакъв случай не бива да премълчаваме.

В заключение на казаното дотук и отново без претенции за изчерпателност, сравнявайки нашата съвместна работа през двата отчетни периода, обхващащи края на 2007 и цялата 2008г., с настоящия отчет се опитахме да проследим какво всъщност подобрихме в нея и в кои посоки остават очакванията това да се случи през оставащите години от мандат 2007-2011.

СТОЯН ОВЧАРОВ

     председател на ОбС-Елхово
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