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1 Въведение
Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в община Елхово (2011 – 2015 г.) е разработена на основание Закона за социално подпомагане и Правилника за неговото прилагане, следвайки модела на УНИЦЕФ на областно планиране с участие на всички заинтересовани страни.
Общинската стратегия за развитието на социалните услуги в община Елхово (2011-2015) е разработена като част от Стратегията за развитие на  социалните услуги област Ямбол (2011-2015), която е съгласувана от Областния съвет за развитие в област Ямбол като неразделна част/ приложение към актуализираната стратегия за развитие на област Ямбол. Решението за съгласуване е взето на заседание на Областния съвет за развитие и е записано е в протокол № 12/28.10.2010 г. Областната стратегия за развитие на социалните услуги е утвърдена от Областен управител на област Ямбол със Заповед № РД 01/0125 от 08.11.2010 г.

Стратегията за развитие на социалните услуги на територията на община Елхово (2011 – 2015 г.) е разработена в съответствие с изискванията на Закона за социалното подпомагане, Правилник за прилагане на закона за социалното подпомагане, Закон за закрила на детето, Правилник за прилагане на закона за закрила на детето, Закон за интеграция на хората с увреждания, Правилник за прилагане на закона за интеграция на хората с увреждания. Съобразена е с Националната стратегия „Равни възможности за хората със специфични потребности и нужди”, Национална стратегия „Визия за деинституционализация на децата в Република България”,както и с приоритетите заложени в Общинския план за развитие, Общинската програма за закрила на детето и представлява инструмент за хармонизиране на местните законодателни инициативи с държавните изисквания, съобразно потребностите на жителите на общината от социални услуги.
Общинската стратегия е създадена на основата на Доклад –анализ за ситуацията и оценка на потребностите в социалната сфера на територията на община Елхово, приет с Решение 501/39/8 от Общински съвет – Елхово.
Създаването и приемането на Общинска стратегия за социални услуги в община Елхово (2011 – 2015 г.) изразява стремежа на всички участници да допринесат за развиването на модерна социална политика в общината. Тази стратегия изразява желанието за създаване на условия за пълноценна реализация чрез грижа и подкрепа за местните общности, групи, индивиди в риск, защото реализацията е право на всеки един и допринася за развитието на общностите.

Тя ще подкрепя съхраняването, поддържането и установяването на жизнени общности и интеграцията на всяко дете и възрастен в тях. За постигането на тези цели общинската стратегия предвижда развиването на модерна, ефективна система от социални услуги, които поставят в своя център ползвателя, отговаря на нуждите на общността, осигурява равен достъп и непрекъснато подобрява своето качество.  При разработването на стратегията са следвани следните принципи и подходи на планиране:

· Дефиниране на нуждите от клиента и планиране на услугите в съответствие с идентифицираните потребности;

· Партньорство и планиране с участие, което осигурява приноса и взаимодействието между всички заинтересовани страни – местни, регионални и държавни институции, ведомства и организации;

· Изпълнимост и приложимост на планираните социални услуги и мерки;

· Гъвкавост при определянето на съдържанието на планираните услуги и мерки;

· Финансова и социална ефективност;

· Равни възможности за достъп до социални услуги и подкрепа.

Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в Община Елхово (2011-2015) е изработена от териториална работна група, в която са включени представители на общинска администрация, на Дирекция СП - Елхово и на Обществения съвет за социално подпомагане.

Отчитайки обстоятелството, че социалните услуги са един от основните инструменти за активно приобщаване и за укрепване на социалното сближаване, целите на Община Елхово в настоящата стратегия са формулирани при отчитане на приоритетите, заложени в националните стратегически документи и в Областната стратегия за развитие на социалните услуги в област Ямбол (2011-2015). Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в Община Елхово (2011-2015) е документ със средносрочен хоризонт на реализация – 2011-2015 година. Това гарантира времева обвързаност с всички национални политически и стратегически документи, които пряко или косвено се отнасят до развитието на социалните услуги в България. По този начин, чрез прилагането на единен поход на планиране ще бъде постигнат по-значим ефект и ефикасност за реализация на целите на местното развитие в областта на социалните услуги.

Стратегията включва социалните услуги, които предстои да бъда разкрити, както и съществуващите вече услуги. Формулирани са дейностите в сферата на социалното подпомагане и свързани сфери (здравеопазване, образование, заетост, жилищна политика и инфраструктура), които са във връзка с функционирането на социалните услуги и имат ключово значение за социалното включване, деинституционализация и възможности за решаване на проблемите на рисковите групи и индивиди. 
Обхват: Стратегията определя общинската рамка и параметрите на социалните услуги във всяко населено място на общината. Планираните услуги и мерки за социално включване ще се изпълняват на територията на цялата община през следващите пет години (2011 – 2015 г.). 

Включените в стратегията социални услуги се отнасят за всички рискови групи на територията на общината. В рамките на стратегията са изведени приоритети както по отношение на целевите групи, така и по отношение на видовете услуги за периода на действието и.

2 Приоритети и цели на Общинската стратегия
2.1 Визия, ценности и принципи 
Визия: Общинската стратегия за социалните услуги цели да осигури достъпни и качествени социални услуги в община Елхово, интеграция на общности и индивиди, пълноценна реализация и грижа за хората от рисковите групи. Тази стратегия изразява желанието за създаване на условия за пълноценна реализация чрез грижа и подкрепа за местните общности, групи, индивиди в риск, защото реализацията е право на всеки човек и допринася за развитието на общностите.
Стратегията следва основните човешки права, утвърдени в международните документи и конвенции за защита на правата на човека и основните свободи, както и тези за правата на детето. Основната ценност е човекът и правото на всяко човешко същество да развие максимално своите възможности, без оглед на етническа принадлежност, пол, увреждане, възраст, социално положение.

Стратегията обхваща: 

· Развитието и усъвършенстването на съществуващите социални услуги през следващите 5 години (2011 – 2015);

· Разкриването на нови и иновативни социални услуги съобразно изведените приоритетни целеви групи;

· Инициирането на междусекторни „смесени” иновативни услуги и програми; 

· Успоредното развитие на политики и мерки за социално включване в свързани сектори (образование, здравеопазване, заетост, жилищна среда и други), чрез които се решават конкретни проблеми на рисковите групи и/ или се създават условия за ефективно функциониране на социалните услуги. 

2.2 Приоритети в развитието на социалните услуги в община Елхово
Приоритетите в направленията на Общинската стратегия са изведени в съответствие с идентифицираните потребности на рисковите групи и необходимостта от спешна намеса за решаване на основни критични социални проблеми на жителите в общината. Те са групирани в две посоки - отнасящи се до съдържанието на социалните услуги и до начина на функциониране и изпълнение на услугите и мерките за социално включване.

· Направление 1: Развитие на услуги в общността за превенция на социалното изключване и изолация
Обща цел 1. Да се подобри грижата за децата в семейството, като се  предотврати появата и развитието на рискови фактори по отношение на децата и да се постигне максимално намаляване на броя на децата, отглеждани в специализираните институции, чрез:

· Специфична цел 1.1. Да се намали изоставянето на деца и настаняването им в специализирани институции и да се подкрепи задържането им в биологичното семейство и отглеждането им в семейна среда.

· Специфична цел 1.2. Да се осигурят условия за развитие на децата с увреждания, отглеждани в семейството. 
· Специфична цел 1.3 Да се осигури подкрепа на уязвимите семейства за превенция на рисково поведение и неглижиране на децата.
· Специфична цел 1.4. Да се гарантира равен достъп на децата от рискови общности и уязвими групи до качествено образование.

· Специфична цел 1.5.  Да се осигурят условия за пълноценен и достоен живот на хората с увреждания в семейна среда чрез разкриване на услуги и грижа в общността. 

· Специфична цел 1.6. Да се подобри качеството на живота на старите хора във всички населени места в областта чрез развиване на широка мрежа от услуги в общността за осигуряване на условия за спокоен и достоен живот в семейна и домашна среда.
· Направление 2: Деинституционализация и подобряване качеството на резидентната грижа 

Обща цел 2. Затваряне на входа към СИ, с цел да се постигне максимално намаляване на  хората, настанени в специализирани институции, чрез:
· Специфична цел 2.1. Да се развият алтернативни социални услуги за предоставяне на резидентна грижа в среда, близка до семейната, за децата, които не могат да бъдат изведени в семейна среда 
· Специфична цел 2.2. Да се осигури достъп на старите хора до качествена резидентна грижа в среда близка до домашната.
2.3 Функционални приоритетни направления 
Функционалните приоритетни направления, които подпомагат ефективното изпълнение на основните дейности в Общинската стратегия, обхващат:

· Направление 3: Развитие на капацитета за управление и предоставяне на качествени и ефективни социални услуги
Развиването на нови социални услуги и подобряването на качеството на мрежата от социални услуги, въвеждането на принципи на работа и взаимодействие, насочени към ефективност и ефикасност, добро управление изискват въвеждането на общинска политика за развитие на човешките ресурси в услугите и общинските администрации чрез обучения, супервизия и различни форми на подкрепа. 
· Направление 4: Развитие на междусекторни и междуобщински партньорства при планирането и предоставянето на социални услуги
Въвеждането на ефективна система от социални услуги на общинско ниво изисква активно развиване на партньорствата между общините в областта по отношение на конкретни социални услуги и мерки за социална подкрепа. Характерът на проблемите на хората в риск пък изисква комплексна намеса, която може да се постигне само чрез връзки на взаимодействие между различните публични и социални сектори – социални услуги и подпомагане, образование, здравеопазване, инфраструктура и др.  С изпълнението на Общинската стратегия в община Елхово да се развие социална политика в подкрепа на лица, семейства и общности в община Елхово в съответствие с националните приоритети за деинституционализация, превенция на социално изключване и европейските ценности.
2.4 Основни целеви групи – потребители на услугите в община Елхово
При първоначалния анализ на социо-демографската и икономическа картина в общината се очертават някои типични рискове за лица в неравностойно положение: ниско образование, неравностойна позиция на пазара на труда, съчетана с липса на трудови навици, принадлежност към етнически общности в неравностойно положение, многодетство, трайна липса на собственост и доходи, противообществени прояви, рискове, засягащи децата и настанените в институции. На основата на тези характеристики се обособяват няколко рискови групи. Повечето от тях имат социално-икономически корени. Анализът не цели да направи пълна класификация на рисковите групи, а да очертае някои приоритетни потребности от социална защита, както и необходимостта от развитието на конкретни социални услуги. 

Характеристика на рисковите групи в община Елхово по фактор възраст.
1.  Деца 
Детското население е 2670 или това е приблизително 16 % от общото население на общината.
А. Деца в риск
- деца с увреждания -  43

Това представлява  1,5 % от общия брой деца живеещи на територията на общината. Преобладаваща част от тях са със специални образователни потребности. Липсата на ранна диагностика и рехабилитация е причина за тяхната социална изолация. Недостатъчните познания на родителите за заболяванията затруднява отглеждането им в семейна среда. В помощ на тези деца и техните семейства са главно Дирекция ”Социално подпомагане” и Центъра за социална рехабилитация и интеграция.
-  деца жертви на насилие и/или трафик - 9
Практиката показва, че тези престъпления обикновено са премълчавани, като влияние оказват страхът, срамът, недоверието в институции. Насилието се извършва главно в семейството.

За деца жертви на насилие няма алтернативна мярка за закрила освен институционализацията. Службите които работят с тези деца са Д”СП”, ОЗД при Д”СП”.

Няма регистрирани деца жертви на трафик
- деца с риск от изоставяне - 4
Предотвратяване на изоставянето на деца и настаняването им в специализирани институции е една от дейностите, насочени към намаляване на броя на децата в институциите и гарантиране правото им да растат в семейна среда. Основна причина за изоставянето на деца е, че на родителите им липсват умения, а в повечето случаи и финансови възможности да задоволят жизнено важни потребности на децата. Към момента помощ и подкрепа семействата получават от О”ЗД” към Д ”СП”. Използват се услугите и на ЦСРИ „Св.Марина”.
- деца, отпаднали от училище - 23
Това са деца  предимно от ромски произход, които никога не са попадали в системата на образование или ако са учили, то са отпаднали рано - в периода на придобиване на начално образование. Основната причина за този проблем е социалния статус на децата - ниска култура или липса на образование на техните родители, които не осъзнават значението на ограмотяване и придобиване на образование, водещи да интегриране на техния етнос в съвременното общество. По този проблем Дирекция „Социално подпомагане” съвместно с училищните власти предприема редица мерки продиктувани от действащите нормативни документи – лишаване или намаляване на семейните помощи за деца, предоставяне на част от социалните помощи в натура, индивидуална работа с децата и семейства и др. Въпреки предприетите мерки тенденцията всяка година деца да отпадат от училище се запазва.
- деца на разведени  родители -10  
Тези деца са най-често жертва на негативните взаимоотношения между родителите им, с девиации в поведението и емоционални проблеми.
- деца с поведенчески и емоционални проблеми - 3
Това са деца, които обикновено проявяват агресия, демонстративно поведение, лъжа, бягства от училище и от дома девиантни прояви и др. Съвместната работа между О”ЗД”, МКБППМН и училищните власти повлия изключително много  броя на децата с такива проблеми спрямо предходните години да намалява.
- деца на улицата - няма.
Това е един показател по който се отчита добрата работа на всички институции отговорни за децата на територията на общината.
- деца настанени в специализирани институции - 3
Проблемите на децата от тази целева група са липса на връзка и приемственост между семейството и институциите, липса на по-широка мрежа за подкрепа и мрежа от услуги. Тенденциите са към намаляване на броя на настаняване на деца. Добрата превантивна работа на социалните работници от отдела за „Закрила на детето” още на ниво родилен дом дава добри резултати.
2. Възрастни с увреждания

Един от сериозните проблеми за решаване от община Елхово е решаване проблемите на хората с увреждания. По данни на Дирекция „Социално подпомагане” – Елхово на територията на общината има 1282 броя лица с различни видове увреждания, като това не е реалния брой. Причината е, че има лица с доказана трайна нетрудоспособност, но по някаква причина не са потърсили услугите на Дирекция „Социално подпомагане”.
А. Възрастни хора в специализирани институции
В Дом за стари хора –с.Чернозем са настанени 16 лица в пенсионна възраст, които са предимно хора които или нямат къде да живеят, или нямат близки които да полагат грижи за тях. Желаещите да постъпят с институция е много по-голям, но са предимно хора които не могат сами да се обслужват и желанието им да постъпват в домове, където има отделение за лежащо болни и денонощно обслужване от медицински персонал. Към момента чакащи за настаняване в ДСХ - Чернозем няма.
Б. Възрастни с увреждания ползващи социални услуги в общността
-
компонент „личен асистент” - 45
- 
компонент „домашен помощник” - 40
-
домашен социален патронаж - 32
Все повече възрастни с увреждания  желаят да ползват социалните услуги, които се предоставят в семейна среда. Въпреки, че общината и неправителствения сектор, който все още слабо се проявява, непрекъснато се стремят към разширяване обхвата по различните компоненти, все още има населени места на територията на общината, в които не се предоставят тези услуги.
3. Други рискови групи
А. Социално слаби семейства обект на месечно социално подпомагане – 222 към 31.03.2011г
Съпоставяйки цифрите спрямо 2006г. когато техния брой е бил 1428, социално слабите обект на месечно подпомагане е намалял почти шест пъти. Особена роля има реализирането на различни програми за заетост на територията на общината, промяната в нормативните документи и други мерки, които общината се стреми да предприема. Всички тези семейства се подпомагат и с целеви помощи за отопление. Членовете на семейството попадат в различни групи в риск и е нужно да се осигури социална подкрепа и достъп до услуги както на родителите, така и на техните деца.
Б. Възрастни хора обект на социално подпомагане
В общината има само 12 лица на месечно социално подпомагане, които са в пенсионна възраст, но не получават никакъв вид пенсия. Значително по-голям е броя на възрастните които се подпомагат с целеви помощи за отопление - близо 1000 лица и семейства на хора в нетрудоспособна възраст.
В. Многодетни семейства, нуждаещи се от социални помощи и социални услуги
По данни на Д”СП” към 31.03.2011г.  94 са многодетните семейства, които получават месечни социални помощи Това семейства с 3 или повече деца. 
Г.  Етнически общности в неравностойно положение
В настоящата група са включени социално изолирани граждани от ромски произход от общината  . В тези групи са налице различни фактори, подкрепящи бедността – ранно отпадане от училище, ниско образование и квалификация на голяма част от жителите, трайна безработица и липса на трудови навици за част от тях, ограничени възможности за заетост, лоши битови условия, липса на достъп до здравни, социални, образователни услуги. 
3  Социалните услуги в община Елхово

 3.1. 
Специализирани институции на територията на Община Елхово

· Дом за стари хора - с. Чернозем

Специализираната институция обслужва лица, навършили пенсионна възраст за прослужено време и старост.  Капацитетът на дома е 16  легла, като към момента са настанени 16 възрастни. Дома е разположен в двуетажна сграда. Потребителите  се хранят в столова, намираща се на първия етаж на сградата.  Изградена е и обзаведена кухня, която е денонощно на разположение на потребителите, ако желаят сами да си приготвят желаната храна или топли напитки. Основно храната се приготвя в стола на Домашен социален патронаж –Елхово, но в дома има кухня, в която се приготвя или затопля закуската или вечерята. На първия етаж в съседство с столовата е обособена дневна с мека мебел, в която потребителите прекарват част от свободното си време и имат възможност освен да гледат телевизия, да четат вестници, книги, да посрещат гости.

В дома са създадени добри условия за живот на настанените потребители на социални услуги. За опазване на тяхното здраве се грижи медицинска сестра, санитар, а при нужда от специализирана медицинска помощ получават тяхното съдействие при преглед от личните лекари, специалисти или настаняване в медицинско заведение. На втория етаж където са разположени спалните помещения има обособен медицински кабинет, който е обзаведен с необходимите шкафове с медикаменти за спешни нужди.

3.2. 
Социални услуги в общността
А. Защитено жилище
”Защитено жилище” е социална услуга в общността и има за цел да подпомогне потребителите да водят независим начин на живот. Целевата група са  пълнолетни жени с умствена изостаналост, изведени от специализирани институции. Капацитета на жилището е 6 жени и към момента всички са заети. 

За настанените потребители се грижат 4-ма професионалисти, които с ежедневната си работа имат за цел да осъществяват дейности за постигане на социално включване и възстановяване на изгубените социални умения и навици, да осигурят пълноценен и самостоятелен живот в подходяща среда, близка до семейната, с възможност за подкрепа и изява.
Б. Домашен социален патронаж
Социалната услуга „Домашен социален патронаж” предоставя грижи и подпомага възрастни хора и лица с увреждания, насочена е към доставяне на храна, поддържане на хигиената в жилището; поддържане на личната хигиена; извършване на битови услуги - закупуване на хранителни продукти, заплащане на топлинна енергия, електроенергия; предоставяне на административни услуги; придружаване за излизане на разходки, културни мероприятия, придружаване до лечебно заведение и други.

Домашен социален патронаж обслужва лица над 65 годишна възраст; възрастни хора и деца с различни по степен и вид увреждания. 

За 101 патронирани се грижат 8 длъжностни лица. Лекотоварен автомобил разнася диетична храна пет дни в седмицата. Една санитарка поддържа личната хигиена на патронираните и обитаваните от тях помещения по утвърден месечен график. Социалният работник контролира изпълнението на поставените ежедневни задачи на санитаря и оказва непосредствена помощ в общуването и в поддържане на социални контакти, съдействат за изготвяне на необходимите документи пред различни институции. От месец май 2010г. с храна се обслужват и лица от селата Кирилово и Бояново.
В. Социална услуга „Личен асистент” по Национална програма „Асистенти на хора с увреждания”
Към настоящия момент в рамките на Националната програма ”Асистенти на хората с увреждания”, чрез Дирекция “Социално подпомагане” е осигурена заетост на общо 15 безработни лица,  които  полагат грижи за 15 свои близки с над 90 на сто трайно намалена работоспособност с право на чужда помощ, обгрижващи деца и внуци с над 50 на сто трайно намалена възможност за социална адаптация с право на чужда помощ.   

Чрез дейност „Личен асистент” се осигурява трудова заетост на безработни лица, ползващи право на месечна социална помощ по реда на чл.9 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане, или отговарящи на условията за получаване на този вид помощ. Това са лица, ангажирани ежедневно в обгрижването на свои близки с увреждания. По този начин се гарантира полагането на качествени грижи за лицата и децата  в домашна среда и по-добър стандарт на живот на трудещите се и техните семейства.
Г. Център за социална рехабилитация и интеграция за деца
От 01.07.2008 г., след успешно приключване на проект, финансиран по програма ФАР “Деинституционализация, посредством предоставяне на услуги в общността за рискови групи“ е разкрита услугата в общността «ЦСРИ». Доставчик на услугата е община Елхово. Финансирането на ЦСРИ ”Света Марина”-гр. Елхово е държавно делегирана дейност.
Центърът за социална рехабилитация и интеграция ”Света Марина”-гр.Елхово предоставя комплекс от социални услуги, свързани с извършване на рехабилитация, социално-правни консултации, образователно обучение, изготвяне и осъществяване на индивидуални програми за социално включване. Осигурява включваща, приемаща и стимулираща развитието среда, при отчитане на рисковите за развитието на човека фактори. Предлага специализирано оборудване и обзавеждане, в зависимост от конкретните потребности на лицата. В ЦСРИ ”Света Марина” са създадени оптимални условия за корекционно-компесаторна и интеграционна работа с потребителите на услугите и се оказвава  подкрепа на лицата и техните семейства.
В ЦСРИ ”Света Марина” работят екип от специалисти - педагог, психолог, социален работник, логопед, рехабилитатор, трудотерапевт. Специалистите имат необходимата професионална квалификация и квалификационна степен за извърщване на  корекционно-компесаторна и интеграционна работа с потребителите. Ролите на специалистите в обслужването на децата и специализираните интервенции, които се извършват са строго дефинирани.
В ЦСРИ”Света Марина”-гр.Елхово се предоставят краткосрочни и дългосрочни социални услуги.
Услугите, предоставяни в ЦСРИ „Св. Марина”-гр.Елхово, са предназначени за деца с увреждания и деца от рискови групи на възраст от 3 до 18 години. 
Целевите групи включват:
- 
деца с увреждания - с ДЦП, глухота, зрителни увреждания, хидроцефалия, тежка 
умствена изостаналост,епилепсия и др.;
- 
деца от рискови групи - деца с девиантно поведение, деца,  отглеждани от настойници, 
деца, преживели или застрашени от насилие; 
- 
деца със специални образователни потребности - дислексия и затруднения в обучението.

Капацитетът  на ЦСРИ”Света Марина” за 2008г., 2009г., към април 2010г. е 30 деца. С решение на Общински съвет-гр. Елхово - Протокол № 33/ 24.03.2010 г. се променя 
капацитета на ЦСРИ ”Света Марина”- гр. Елхово от 30 на 35 потребители.Със Заповед №  РД01-728 от 22.06.2010г на Изпълнителния директор на АСП , считано от 01.06.2010г  е факт    .
Потребители на социални услуги са деца от община Елхово и община Болярово.
Д. Социална услуга „Домашен помощник” по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”
От месец януари стартира реализирането на социалната услуга „Домашен помощник” по ОП „РЧР”, като доставчик е община Елхово, а Сдружение с нестопанска цел “ Партньори за европейско развитие –  град Елхово”е партнираща организация.
Услугата се предоставя на 50 лица на територията на общината, които са над 18 годишна възраст с различни видове трайни увреждания, самотно живеещи в невъзможност сами да се обслужват и организират бита си. Услугата се извършва от 30 домашни помощника, които са предимно безработни.

Целта на предоставената услуга е да се подобри качеството на живот на хората с увреждания и самотноживеещите на територията на общината, да се предотврати настаняването им в специализирани институции.
Е. Социална услуга „Личен асистент” по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”-по проект на Агенцията за социално подпомагане  чрез Дирекция „Анализ, административно и информационно обслужване” , в който партньор е община Елхово

 От м. ноември 2008г до м. март 2011г социалната услуга “Личен асистент ” по ОП РЧР се реализираше чрез Дирекция “ Социално подпомагане” – Елхово в две фази.
Реализирането на социалната услуга – трета фаза стартира от 08.11.2010г след сключено споразумение за партньорство на Община Елхово. Услугата се предоставя от 10.01.2011г. на 10 души и от 10.03.2011г. се включиха още 21 лица на територията на общината, които са над 18 годишна възраст с различни видове трайни увреждания, самотно живеещи в невъзможност сами да се обслужват и организират бита си. Услугата се извършва от 31 лични асистента, които са предимно безработни. След 01.11.2011г предстои разширяване на обхвата на услуга.

Целта на предоставената услуга е да се подобри качеството на живот на хората с увреждания и самотноживеещите на територията на общината.
Ж /. Проект „Обществена трапезария”:

 Социалнна услуга в общността за  35 бенефициента за периода 01.01.2011г. - 30.04.2011г. Ползват: супа, основно ядене и хляб. Целева група: лица и семейства на месечно подпомагане по реда и условията на чл. 9 от Правилника за прилагане на Закона за социално подпомагане, лица с доказани липса на доходи, самотно живеещи лица и семейства, получаващи минимални пенсии.
Доставчик на услугата е Община Елхово. Проекта се осъществява с финансовата подкрепа на Фонд „Социално подпомагане” при МТСП и Фондация  Институт „ Отворено общество”. При осигуряване на допълнително финансиране срокът на проекта се удължава.
З. Клубове на пенсионера  и на хората с увреждания
На територията на община Елхово  функционират 13 клуба, в които възрастните жители на град Елхово прекарват голяма част от свободното си време в срещи и занимания според интересите си, поддържат социални контакти. 
И. Център за настаняване от семеен тип в град Елхово.

         Това е социална услуга в общността от резидентен тип, която предоставя среда за пълноценно израстване и развитие на деца, лишени от родителска грижа, за които към момента на настаняване няма възможност за връщане към биологичното семейство, настаняване при близки и роднини или приемна грижа.

        Капацитет на Центъра за настаняване от семеен тип е 8 деца на възраст  от 7 до 12 години, за които ще се грижат екип от следните служители: ръководител, социален работник, педагог, двама възпитатели, психолог, медицинска сестра, хигиенист.

        Проект  “Къща като вкъщи” се изпълнява от Община Елхово и партньор  „ СОНИК СТАРТ” ООД.

         Финансиран по оперативна програма “Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, по схема за безвъзмездна финансова помощ “Социални услуги за социално включване”.

        Продължителност на проекта е 14 месеца – от 01.01.2011г до 29.02.2012г .Следва услугата да бъде предоставяна като държавно делегирана дейност.
Идентифициране на дефицити и липси от услуги:

· Липсват форми за родителска помощ и взаимопомощ, чрез които родителите да споделят наболели проблеми при отглеждането и възпитанието на своите деца.

· Необходими са форми за обществена подкрепа, чрез които да се осъществи превенция на изоставянето, превенция на насилието и отпадане от училище, деинституционализация и реинтеграция на деца, обучение в умения за водене на самостоятелен живот и социална интеграция на деца от институции, консултиране и подкрепа на семейства в риск, оценяване и обучение на бъдещи приемни родители и осиновители, консултиране и подкрепа на деца с противообществени прояви, консултиране и подкрепа на деца и родители преживели насилие;

(   Ранна диагностика и превенция на уврежданията, промоция на     детското здраве;

· Липсват мобилни форми за социално консултиране.
4 Интервенция – социални услуги и мерки в община Елхово
Планираната интервенция очертава общата картина на развитието на  социалните услуги на общинско ниво  за периода от 2011 до 2015 година. В плана се конкретизират приоритетите на  общинско ниво, както и видовете услуги, които ще се развиват в община Елхово. Стратегията обхваща: 

· Развитие и усъвършенстване на съществуващите социални услуги през следващите 5 години (2011 – 2015);

· Разкриване на нови и иновативни социални услуги за изведените приоритетни целеви групи;

· Иницииране на междусекторни „смесени” иновативни услуги и програми; 

· Успоредно развитие на политики и мерки за социално включване в свързани сектори (образование, здравеопазване, заетост, жилищна среда), чрез които се решават конкретни проблеми на рисковите групи и/ или се създават условия за ефективно функциониране на социалните услуги. 

Социалните услуги и дейности се разглеждат като система от услуги, които си взаимодействат и допълват, за да се постигне ефект и реална полза за обхванатите целеви групи.

· Направление 1: Развитие на услуги в общността за превенция на социалното включване и изолация

Обща цел 1. Да се подобри грижата за децата в семейството, като се предотврати появата и развитието на рискови фактори, водещи до социално изключване и изолация чрез:
· Специфична цел 1.1. Да се намали изоставянето на деца и настаняването им в 
специализирани институции и да се подкрепи задържането им в биологичното 
семейство и отглеждането им в семейна среда, чрез:
· Мярка 1.1.1. Комплексна програма за ранна превенция на изоставянето и задържане на новородените деца в биологичното семейство; 

Дейностите целят „затваряне на входа” към специализираните институции (СИ). За да се предотврати изоставянето на новородени деца на ниво родилен дом е необходимо работата по превенция да започне преди раждането на детето - успехът на превенцията зависи от ранната навременна намеса и продължителността на социалната работа с бъдещата майка, нейното семейство и близко обкръжение..

Дейност 1.1.1.1. Създаване на Комплекс за  социални услуги за деца и семейства (обединява, ЦОП, Мобилна социална работа, Кабинет по семейно планиране, Консултативен кабинет, Горещ телефон ) в гр. Елхово, с капацитет за всички услуги 250 деца и семейства риск. Отделните социални услуги, които влизат в КСУДС са описани по-долу към съответните специфични цели и мерки.

Дейностите в КСУДС Елхово са насочени към осъществяване на превантивна и социална работа с деца в риск и техните семейства. Той е звено за сътрудничество между институциите, имащи отношение по превенция на противообществените прояви на деца, както и тяхната закрила.

· Стимулиране процеса на социализацията на децата в риск, образователна подкрепа и мотивиране на желанието им за посещаване на училище, специализирана подготовка за започване или връщане в училище;

· Обучение в умения за самостоятелен живот и социална интеграция, семейно планиране и подкрепа , оздравяване на семейната среда  и обучение на родителите;

· Логопедична работа с деца;

· Закрила на деца жертви на малтретиране, насилие и неглижиране и дейности за подобряване на обществените нагласи спрямо деца с увреждания и деца в риск; 

· Дейности за подобряване обществените нагласи спрямо деца с увреждания и деца в риск;

· Посещения на семейства, с цел развиване на родителски капацитет;

· Създаване на мрежа за обхващане на рискови бъдещи майки, с цел предотвратяване изоставяне на дете с увреждане;

· Консултиране и подкрепа за деца с отклоняващо се поведение.
· Мярка 1.1.2. Развитие на  ЦОП за обхващане на децата и семействата в риск в община Елхово;

Преките дейности на ЦОП включват разнообразни услуги за превенция на изоставянето на деца на ранна и по-късна възраст, превенция на отклоняващото се поведение, насилието, подкрепа и консултиране на рисковите групи – деца и семейства. В съответствие с широкия спектър на съдържанието на тази социална услуга, планираните ЦОП ще осъществяват разнообразни дейности за развиване на родителския капацитет и уменията за отговорно родителство, училище за родители, подкрепа за деца и семейства с рисково поведение и пр., както и социална работа в подкрепа на процеса на деинституционализация и закриване на специализираните институции за деца. Подкрепата за рисковите групи – за децата и техните семейства се осъществяват не само в сградата на ЦОП, но и в дома на уязвимите семейства. Освен това Центровете за обществена подкрепа имат и мобилен компонент, с който се осигуряват възможности за посещение в дома на семейства в риск, живеещи в изолирани населени места извън общинските центрове. 

Дейност 1.1.2.1. Планиране на  ЦОП–Елхово през 2013 с капацитет 30 места .Планираните нови услуги ще се  управляват  от община Елхово, но ще обслужват потребители от община Болярово в ЦОП Елхово. 
· Мярка 1.1.3. Осигуряване на грижа при близки и роднини за деца в риск от изоставяне и неглижирани деца, лишени от родителска грижа; 
Дейност 1.1.3.1. Съвместни дейности на ОЗД и ЦОП за настаняване в семейства на близки и роднини на деца от СИ, изоставени деца и на деца в риск от изоставяне. 
Дейност 1.1.3.2. Оказване на продължаваща подкрепа от ОЗД и ЦОП за семействата на близки и роднини, в които са настанени деца, лишени от родителска грижа – консултации, посредничество и съдействие
· Мярка 1.1.4. Услуги в подкрепа на осиновяването;

Дейност 1.1.4.1. Съвместни подкрепящи услуги между ЦОП и ОЗД при осиновяването на деца, като се планира част от дейностите на ОЗД да се насочат към центъра – обучение на кандидат – осиновителите, наблюдение и подкрепа на осиновителите в следосиновителния период, Услугите ще са насочени към: 

· консултиране, информиране; 

· мотивиране и обучение за кандидат - осиновители, 

· подкрепа в следосиновителния период.
· Мярка 1.1.5. Развитие на Приемната грижа в община Елхово като превенция на институционализацията на децата;

Услугата приемна грижа  се развива на общинско ниво в община Елхово с цел сключване на договор с 5 приемни семейства (професионални и/или доброволни) средногодишно, считано от 2011 г., или 20  приемни семейства за целия период на Стратегията. 

Дейност 1.1.5.1. Развитие на дейности по приемна грижа. 

· информационни кампании, обучение, подбор и наемане на приемни родители, наблюдение и подкрепа за приемните родители и приемните деца, възстановяване и/или поддържане на връзки със семейството; 

· методическа помощ и подкрепа на персонала на ЦОП от ОЗД , както и на местни неправителствени организации, които работят по приемна грижа на общинско ниво; обучение на общинските комисии за детето по приемна грижа и други свързани с развиване и предоставяне на социалната услуга ”Приемна грижа”.

Дейност 1.1.5.2. В рамките на приемната грижа - създаване на алтернативни форми за краткосрочна грижа за изоставени деца (новородени и по-големи) с настаняване по спешност като превенция на настаняването в СИ. Определяне на 3-5 професионални приемни семейства в областта за спешно, краткосрочно настаняване на изоставени деца – новородени и на по-късна възраст – за периода на процедурите по осиновяване, или за намиране на решение за грижата за детето (настаняване при близки и роднини, приемна грижа или ЦНСТ). Координация от ЦОП, заедно с ОЗД.
· Мярка 1.1.6. Общинска програма и мерки за здравна профилактика и семейно планиране;
Дейност 1.1.6.1. Прилагане на цялостна програма за здравна профилактика на майчинството и бременността, насочена към нежелана и рискова бременност във всички населени места на община Елхово. 
Целта на програмата е да подобри здравната профилактика за всички бъдещи майки в съответствие с националните приоритети. Целевите мерки в сферата на здравеопазването на общинско и областно ниво трябва да обхванат всички бъдещи майки в община Елхово чрез здравна профилактика и задължителна пренатална диагностика на риска от увреждане. При изпълнението на тези мерки, личните лекари, женската консултация и акушерките ще идентифицират случаи на потенциален риск от изоставяне на дете и да насочват към програмата Ранна превенция и ОЗД. 

Дейност 1.1.6.2. Здравно-социални програми за семейно планиране – информиране и консултиране, обучения. Програмите ще се изпълняват от НПО, здравни институции, училища и ще включват здравно-социални консултации за майки и семейства в риск, здравна просвета сред подрастващите за намаляване на нежеланите и рисковите бременности.
· Мярка 1.1.7. Общински програми/мерки за подкрепа на уязвими семейства за създаване на условия за задържане на детето в семейството.

Дейност 1.1.7.1. Подкрепа за жилище, включително разработване и реализация на общински програми/инициативи за социални жилища.  

Дейност 1.1.7.2. Посредничество и информиране за осигуряване на достъп до заетост, осъществявано от действащите социални услуги и с подкрепата на ДБТ.
· Мярка 1.1.8. Развиване на услуги за подкрепа на ранното детско развитие и социално включване на семействата от високо рискови общности.
Планираните услуги по тази мярка ще бъдат представени като проектни предложения от общините по проект “Социално включване” на Световна банка и МТСП.

Дейност 1.1.8.1 Създаване на Център за развитие на общности в гр.Елхово след проучване на възможностите по проект „Социално включване” през  2011-2012 г., с прогнозен брой потребители 80.

· Специфична цел 1.2. Да се осигурят условия за развитие на децата с увреждания, отглеждани в семейството, чрез:
· Мярка 1.2.1. Развиване на ЦСРИ за осигуряване на качествена здравна грижа, медицинска и социална рехабилитация за децата с увреждания и подкрепа за техните семейства
Дейност 1.2.1.1. Продължение на дейностите на ЦСРИ „Света Марина”– гр. Елхово (капацитет 35) с мобилен екип за покриване на клиенти на територията на общината. Центърът ще обслужва  деца с увреждания и възрастни от общината и ще предоставя подкрепящи услуги на семействата, които се грижат за увредени деца. Разширяване на капацитета до 2015 г до 40 места.

Дейност 1.2.1.2. Изграждане на ЦСРИ –Елхово след 2012 г. (капацитет 35) за лица с увреждания и техните семейства.
· Мярка 1.2.2. Осигуряване на достъп до адекватна и гъвкава дневна, почасова грижа и заместваща грижа за децата с увреждания, отглеждани в семейна среда. 

Дейностите по тази мярка включват: 
· интеграция на деца с увреждания в масови ясли и детски градини - включително тяхното адаптиране, осигуряване на транспорт, както и да се анализират възможностите за алтернативна услуга в детска градина за почасово гледане на деца с увреждания. Възможно е, с тези дейности да се ангажират местни доброволци.

Дейност 1.2.2.1. Подготовка и създаване на условия за дневна грижа за деца с увреждания в рамките на съществуващия  ЦСРИ.

Дейност 1.2.2.2. Провеждане на целенасочена общинска политика за интеграция на деца с увреждания в масови ясли и детски градини.
· Мярка 1.2.3. Подкрепа за родителите за отглеждане на децата с увреждания в семейството

По данни от Дирекцията Социално подпомагане в община Елхово има 43 деца с увреждания, отглеждани в семействата си.
Дейност 1.2.3.1. Разширяване на програмите, които предлагат домашни грижи - Личен асистент  за деца с увреждания.
Дейност 1.2.3.2. Осигуряване на помощни средства чрез ДСП по Закона за хората с увреждания. Разкритите социални услуги в общността за деца и възрастни ще предоставят информация, консултиране, съвети за права, процедури и посредничество за получаване на техническите помощни средства от хората с увреждания, подкрепа и специализирани обучения.

· Специфична цел 1.3. Да се осигури подкрепа на уязвимите семейства за превенция на рисково поведение и неглижиране на децата, чрез:
· Мярка 1.3.1. Развиване на услуги в общността за подобряване на родителския капацитет и за превенция на неглижирането на децата, отглеждани в семейна среда

Планираните дейности и услуги ще подобрят родителската грижа и ще спомогнат за ограничаване на неглижирането на децата в семейната среда. Изграждането на умения за добро родителство въздейства за създаване на условия и благоприятна семейна среда за максимално развитие на техните възможности.

Дейност 1.3.1.1. Услуги в рамките на ЦОП за развитие на родителските умения. Подкрепата за семейства с деца в риск за превенция на изоставянето и неглижирането на деца, отглеждани в семейна среда включва:

· Посредничество, информиране, социални, правни, психологически консултации за уязвими семейства с деца;

· Училище за родители и обучения за добро родителство;

· Повишаване на чувствителността – промяна на нагласите и уменията на родителите за стимулиране на ранното детско развитие.

Дейност 1.3.1.2. Включване на училището и гражданските организации за подобряване на грижата за децата в семейството. Иницииране и изпълнение на дейности в училище за консултиране, развитие на родителския капацитет и уменията за отговорно родителство.

· Мярка 1.3.2. Програми за превенция на рисково поведение при деца и младежи
Дейност 1.3.2.1. Образователни програми и кампании в училище и/ или в рамките на ЦОП за превенция на  рисково поведение (агресия; насилие; отклоняващо се поведение; рисково поведение на деца и младежи); провеждане на здравна и социална просвета против зависимостите; лекции и дискусии в часа на класа; организиране на хепънинги; междуучилищни прояви и инициативи на общинско и областно ниво.

Дейност 1.3.2.2. Последващо развитие на превантивните дейности, подкрепящи деца и младежи, както и техните семейства. 

· Превантивна дейност по проблемите на ХИВ/СПИН, туберкулоза 

· Мярка 1.3.3. Подкрепа за преодоляване на последиците от рисковото поведение при децата и младежите

Услугите са фокусирани върху подкрепата за преодоляване на проблемите, свързани с отклоняващото се поведение чрез директна работа с децата - консултиране и подкрепа за деца с отклоняващо се поведение и за семействата им. Планира се организирането на извънкласни занимания и дейности за деца с девиантно поведение – спорт, клубове по интереси и др.; образователни програми за правата и задълженията на гражданите и санкциите при нарушаването им.

Дейност 1.3.3.1. Съвместни дейности на Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН) и обществените възпитатели в общините, заедно с ОЗД в подкрепа на деца с рисково поведение и жертви на насилие. 
Дейност 1.3.3.2. Съвместни дейности на ЦОП и ОЗД – за подкрепа за деца, жертви на насилие, трафик и зависимости, както и специализирани програми за работа с деца извършители на противообществени прояви, насилие, рисково поведение.
· Специфична цел 1.4. Да се гарантира равен достъп на децата от рискови общности и уязвими групи до качествено образование, чрез:
· Мярка 1.4.1. Гарантиране на задължителното предучилищно образование за всички деца в община Елхово
Дейност 1.4.1.1. Обхващане на всички деца в предучилищно образование от 5-годишна възраст чрез: 

· издирване на всички подлежащи деца и записване в предучилищна подготовка – изпълнява се от учителите, с подкрепата на общините, ОЗД, социалните работници, НПО;

· разкриване на достатъчен брой подготвителни класове в училище и/ или предучилищни групи в детските градини; 

· срещи и посещения по домовете за информиране и мотивиране на родителите.

· Мярка 1.4.2. Програми за превенция на отпадането от училище и реинтеграция в образованието на отпадналите деца и младежи.
Дейност 1.4.2.1. Развитие на смесени образователно-социални услуги в ЦОП за превенция на отпадането и задържане на децата в училище. Изграждане на партньорство и взаимодействие между социалните услуги, от една страна, и организациите, ангажирани с образованието (училищата, НПО, и пр.), от друга страна, за образователна интеграция и реинтеграция на децата.

Дейност 1.4.2.2. Хоризонтални мерки за подобряване на привлекателността на училището, които обхващат всички деца и млади хора в училище и осигуряват: 

· Иницииране и изпълнение на програми и инициативи за повишаване на интереса към учене, включване на децата и младежите в живота на училището, в т. ч. и при вземане на решения, отнасящи се до децата;

· Извънкласни и извънучилищни дейности за мотивация на децата и техните родители - включване на децата в извънучилищни занимания в рамките на учебната година (ателиета по интереси, школи по изкуства, спортни състезания); осмисляне на свободното време на децата и младежите; 

· Обучения на учителите и препоръки за промяна на практиката на преподаване на учителите и включване на интерактивни методи.

Дейност 1.4.2.3. Развитие на образователно-социални услуги за връщане в училище на отпадналите от училище деца, които се изпълняват от ЦОП, НПО, училища, училищни настоятелства, читалища в тясно сътрудничество с ОЗД и общински администрации, включващи: 

· Посещения на място и срещи за издирване на отпадналите деца; 

· Срещи, консултации, инициативи за мотивиране на децата и техните родители; 

· Организиране на консултации, занимални и помощ от учителите за наваксване на учебния материал от децата и младежите.

Дейност 1.4.2.4. Разработване на целеви програми и инициативи за подобряване на образованието в средищните и защитените училища, които се изпълняват с подкрепата на РИО- Ямбол, община и НПО. Специално внимание се отделя на мерките за наблюдение и контрол върху посещаемостта и качеството на образованието на пътуващите ученици  към защитени и средищни училища .

· Мярка 1.4.3. Осигуряване на качествено и интегрирано образование за децата с увреждания  

Дейност 1.4.3.1. Извеждане на учениците от ПУИ „ Н.Й. Вапцаров” за интегриране и адаптация в общообразователни училища. 

Дейност 1.4.3.2. Осигуряване от общината на подкрепяща среда за децата със специални образователни потребности и/ или с хронични заболявания в училищата и детските градини в община Елхово: 

· достъпна архитектурна среда;

· специалисти – психолози, логопеди, социални асистенти, рехабилитатори и др. ;

Дейност 1.4.3.3. Осигуряване на достъпна среда за децата с увреждания в масовите училища и детски градини в община Елхово. 
· Мярка 1.4.4. Целенасочена политика за приобщаване на родителите и общността в образователно -възпитателния процес на техните деца:

Дейност 1.4.4.1. Обучения за изграждане на капацитет в училищата и детските градини за включване на родителите и създаване на интегрираща среда в училище: обучения на учители и директори на училища и детски градини – методи и подходи за включване на родителите и приобщаване на родителите към образованието на техните деца; разпространение на обучителни материали за работа с родителите; обмяна на опит и добри практики с други училища и детски градини.

Дейност 1.4.4.2. Развитие на капацитета на Училищните настоятелства и НПО за подкрепа на интегрираното образование с участието на родителите и местните общности: създаване, активизиране, консултиране, обучения и техническа помощ на Училищните настоятелства в   училищата от общината. 

· Специфична цел 1.5. Да се осигурят условия за пълноценен и достоен живот на хората с увреждания в семейна среда чрез разкриване на услуги и грижа в общността:

· Мярка  1.5.1. Разширяване на капацитета и разкриване на нов  ЦСРИ за обхващане по-голям брой хора с увреждания  от община Елхово
В тази мярка се предвижда разширяване на капацитета на съществуващите и планирани ЦСРИ за деца с цел обхващане на пълнолетни лица с увреждания и разкриване на нови. Разширяването на обхвата на услугата ЦСРИ ще позволи включване на по-голям брой лица с увреждания, нуждаещи се от медицинска и социална рехабилитация; социални, правни , здравни и психологически консултации; трудотерапия; умения за самостоятелност и посредничество пред различни институции; обучение на близките за ежедневна рехабилитация; кризисна интервенция в домашна среда.
Дейност 1.5.1.1. Продължаване на дейността на ЦСРИ за деца и разширяване на капацитета с цел обхващане на пълнолетни лица с увреждания:

· ЦСРИ за деца Елхово - от 35 на 40. 
Дейност 1.5.1.2. Създаване на 1 ново ЦСРИ за възрастни:

· в Елхово с планиран капацитет 35. Нова за планиране през 2012 г.
· Мярка 1.5.2. Разширяване на социалните услуги в домашна среда за подкрепа в ежедневието на хората с увреждания и техните семейства.
Спектърът на тези услуги обхваща както ежедневни дейности вкъщи (като помощ при хранене, обслужване, помощ за излизане и придвижване), така и предоставяне на дневни и почасови услуги извън дома (дневни центрове и алтернативни форми на заместваща грижа).

Дейност 1.5.2.1. Разширяване на обхвата на услугите, които предлагат домашни грижи за хора с увреждания като домашен помощник, социален и личен асистент чрез продължение на националните програми (ДП, СА, ЛА).

Дейност 1.5.2.2. Включване на допълнителни услуги към Домашния социален патронаж и по-пълно обхващане на хората с увреждания от малките населени места. 
Дейност 1.5.2.3 Подкрепа от общината при извършваните дейности в обособените клубове на инвалида по места, като активно се включат местните структури на СИБ. Разширяване на дейностите на клубовете в рамките на изпълнението на стратегията.
· Мярка 1.5.3. Развиване на целеви общински политики/ мерки за социално включване на хората с увреждания
Дейност 1.5.3.1. Подобряване на инфраструктурата и осигуряване на достъпна среда в общественото пространство, културни и здравни центрове, училища и детски градини, предприятия и пр
Дейност 1.5.3.2. Дейности на ДБТ, общината и местни НПО за предоставяне на достъп до доходи, заетост, професионално ориентиране и професионална квалификация (преквалификация), обучение и практически умения и др. за лицата с увреждания с право на работа.

Дейност 1.5.3.3. Прилагане на общински и национални мерки за осигуряване на по-широки възможности за самостоятелен живот – обучение на хората с увреждания, жилище, доходи, достъп до услуги и подпомагане. 
· Мярка 1.5.4. Програми и мерки за подкрепа и улесняване на достъпа до заетост на хора с увреждания и на хора с намалена работоспособност.
Дейност 1.5.4.1. Програми за квалификация и преквалификация, осъществявани от ДБТ и НПО.

· Специфична цел 1.6. Създаване на условия за реинтеграция на уязвими лица, групи и общности в риск
· Мярка 1.6.1. Осигуряване достъп на развитие за етническите общности в неравностойно положение в община Елхово

Дейност 1.6.1.1 Преките дейности на ЦОП включват разнообразни услуги за превенция на изоставянето на деца на ранна и по-късна възраст, превенция на отклоняващото се поведение, насилието, подкрепа и консултиране на рисковите групи – деца и семейства. В съответствие с широкия спектър на съдържанието на тази социална услуга, планираните ЦОП ще осъществяват разнообразни дейности за развиване на родителския капацитет и уменията за отговорно родителство, училище за родители, подкрепа за деца и семейства с рисково поведение и пр., Подкрепата за рисковите групи – за децата и техните семейства се осъществяват не само в сградата на ЦОП, но и в дома на уязвимите семейства. Освен това Центровете за обществена подкрепа имат и мобилен компонент, с който се осигуряват възможности за посещение в дома на семейства в риск, живеещи в изолирани населени места извън общинските центрове. 
Дейност 1.6.1.2. Посредничество и информиране за осигуряване на достъп до заетост, осъществявано от действащите социални услуги и с подкрепата на ДБТ.
Дейност  1.6.1.3. Създаване на центрове за развитие на общности( съгласно Мярка 1.1.8.)
Мярка 1.6.2. Развиване на услуги за превенция на рисково и зависимо поведение, насочени към деца и възрастни и услуги за реинтеграция на лица със зависимости и проблемно поведение.

· Специфична цел 1.7. Да се подобри качеството на живота на старите хора във всички населени места в областта чрез развиване на широка мрежа от услуги в общността за осигуряване на условия за спокоен и достоен живот в семейна и домашна среда, чрез:
· Мярка 1.7.1. Развиване и разширяване на дейностите в Домашния социален патронаж и обхващане на малките изолирани населени места.
Дейност 1.7.1.1. Разширяване на обема и многообразието на дейностите в действащия  Домашен социален патронаж в община Елхово.

- Домашен социален патронаж -  Елхово- от 100 до 170 капацитет.
Дейност 1.7.1.2. Общински мерки и/ или програми за подобряване на достъпа до административни услуги и социална подкрепа – чрез посредничество, предоставяне на съвети, консултации и техническа помощ от НПО и общинска администрация. 

Дейност 1.7.1.3. Продължаване функционирането на обществената трапезария в община Елхово  с капацитет от 35 ползватели.

Дейност 1.7.1.4. Откриване на обществената трапезария-2 в община Елхово след 2011 г. по проект, сезонна (през зимата), с капацитет от 40 ползватели.
· Мярка 1.7.2. Разширяване на услугите в домашна среда чрез увеличаване на  капацитета на услугите домашен помощник, социален и личен асистент.

Предоставянето на  социални услуги в посока обгрижване в домашна среда ще позволи на старите хора по-дълго да живеят в своя дом и в своята семейна среда, както и ще предотврати  настаняването им в специализирани институции. В рамките на Стратегията се цели увеличение с 30% на броя на ангажираните домашни помощници, лични и социални асистенти, както и увеличение с около 50% на броя на потребителите на тези услуги.

Дейност 1.7.2.1. Осигуряване и доразвиване на услугата Домашен помощник по Национална програма. 

Дейност 1.7.2.2. Осигуряване и доразвиване на услугите Социален и Личен асистент по Национална програма и Програми на АХУ. 
· Мярка 1.7.3. Осигуряване на дневна грижа и почасови услуги за стари хора.
Дейност 1.7.3.1. Продължаване на общинската подкрепа за дейностите на Клубовете на пенсионера, предоставящи възможности за общуване и социален живот на стари хора с относително съхранено здраве и възможности за самостоятелно придвижване.
Дейност 1.7.3.2. Продължаване на общинската подкрепа за дейностите на Клубовете на хората с увреждания, предоставящи възможности за общуване и социален живот на възрастни и стари хора с увреждания.

· Направление 2:  Деинституционализация и подобряване качеството на резидентната грижа

Обща цел 2: Затваряне на входа към СИ, с цел да се постигне максимално намаляване на хората, настанени в специализирани институции.

· Специфична цел 2.1. Да се трансформират и закрият специализираните институции за деца чрез:
· Мярка 2.1.1. Развитие на услуги за реинтеграция на децата от специализираните институции в биологичното или разширеното семейство 
Дейност 2.1.1.1. Формиране на екипи в Елхово по реинтеграция в семейна среда на децата от ДМСГД - Ямбол и ДДЛРГ -Ямбол. Предоставяне на помощ към СИ за подготовката на конкретни планове за извеждане на децата на основата на актуализираните институционални проекти за трансформиране на СИ и на цялостната оценка на децата в тях.

Дейност 2.1.1.2. Дейности на ЦОП, специализираните институции и ОЗД за реинтеграция на децата от СИ в биологичното семейство. Предвижда се да се извършват съвместни дейности на всички, имащи отношение институции при реинтегриране на деца, настанени в СИ в други области на страната. 

Дейност 2.1.1.3. Изпълнение на дейности от ЦОП, СИ и ОЗД по настаняване на деца от СИ в биологичното семейство, семейства на близки и роднини и услуги по подкрепа – консултиране, практическа и материална/ финансова подкрепа, съдействие, информиране, посредничество.
· Мярка 2.1.2. Извеждане на деца от СИ в приемни семейства и в семейства на осиновители
Дейност 2.1.2.1. Координация на дейността от областния екип по приемна грижа-Ямбол за развитие на приемната грижа на областно ниво. 

Дейност 2.1.2.2. Набиране на приемни семейства от ЦОП, действащи във всички общини от областта. Разработване на план със средногодишни разчети на основата на броя на децата в СИ от различните общини и териториално разпределение на децата. 

Дейност 2.1.2.3. Тясно сътрудничество между ЦОП и СИ при работата с кандидат- осиновители и осиновители – информиране, мотивация, консултиране, подкрепа, наблюдение и обучение на тези родители.

· Специфична цел 2.2. Да се развият алтернативни социални услуги за предоставяне на резидентна грижа в среда, близка до семейната, за децата, които не могат да бъдат изведени в семейна среда, чрез:
· Мярка 2.2.1. Изграждане на ЦНСТ за извеждане на деца от община Елхово, настанени в СИ в и извън община Елхово;
Дейност 2.2.1.1. Изграждане на ЦНСТ „Къща като вкъщи ” в гр.Елхово за деца в неравностойно положение; деца,  настанени при настойници; деца от социални институции, с капацитет от 8 места. Целта е осигуряване по най-добър начин на интересите на детето; индивидуализиране на работата с детето и семейството; работа със силните страни и ресурсите на детето и семейството; насърчаване развитието на способностите и уменията на детето. Предвижда се ограничен период на ползване на услугата; работа в екип и в междуинституционално партньорство.
Дейност 2.2.1.2. Изграждане на второ ЦНСТ-2 в гр. Елхово за деца или младежи в неравностойно положение, деца и младежи предимно изведени от СИ извън област Ямбол – капацитет 12 места. 
· Специфична цел 2.3. Да се развие алтернативна резидентна грижа от семеен тип за хората с увреждания, настанени в специализирани институции, чрез:
· Мярка 2.3.2. Изграждане на алтернативни социални услуги от резидентен тип за настаняване на хора с увреждания, които имат нужда от резидентна грижа в среда, близка до семейната.  
Услугите от резидентен тип включват защитени жилища и нови форми за малки групови домове с малък капацитет и гъвкави грижи, адаптирани към индивидуалните потребности на отделните клиенти, в съответствие със съвременните стандарти. Те ще предоставят подобрена резидентна грижа в среда, близка до семейната, за хора с увреждания, които не са в състояние да живеят сами и имат нужда от резидентна услуга. Предоставяне на подслон и ежедневни грижи, изграждане на умения за самостоятелен живот; социални, образователни, здравни, информационно-консултантски и други услуги в зависимост от нуждите на потребителите.
Дейност 2.3.2.1. Продължение и разширяване на дейността на ЗЖ в гр.Елхово за жени с умствена изостаналост  с  капацитет от 6 места с планирано увеличение до 2015 на 8 места.
Дейност 2.3.2.2. Изграждане на ЗЖ в община Елхово за жени с умствена изостаналост, изведени от СИ, с капацитет 10 места.  

· Специфична цел 2.4. Да се осигури достъп на старите хора до качествена 
резидентна грижа в среда, близка до домашната, чрез:
· Мярка 2.4.1. Подобряване на условията и качеството на грижите в съществуващите специализирани институции за стари хора 

Дейност 2.4.1.1 Разширяване на Дом за стари хора с. Чернозем, община Елхово(с капацитет 16),чрез изграждане на Отделение за лежащо болни към ДСХ,(с капацитет 10 места).

Прогнозният капацитет за 2015 г. за ДСХ е  26 потребители.(в т. ч. е капацитета на Отделение за лежащо болни).
Планирани социални услуги, мерки и интервенции в община Елхово
	№
	Услуга, вид 
	Потребители
	Капацитет
	Съдържание – основни дейности, фокус на услугата
	Местоположение
	Статус - налична / нова (година за стартиране)

	
	
	Целеви групи
	Териториален обхват 
	2010
	2011
	    2015
	
	
	

	 1
	ЦСРИ”Света Марина”


	Деца с увреждания в семейна среда;

Родители на деца с увреждания;

Деца с увреждания, нуждаещи се от почасова грижа;

Деца в неравностойно положение, настанени при близки, Деца, преживели насилие;

Деца с отклоняващо поведение


	Община Елхово

Община Болярово


	35


	35


	40


	Дейности - социална интеграция,работа с роднини, връзки с обществеността,свободно време, отдих и развлечение
Фокус на услугите-Логопедична, психологична,  социална рехабилитация; двигателна рехабилитация; трудотерапия;други терапии- музикална терапия, изобразително изкуство, приложно изкуство,приказкотерапия; образователни и обучителни занимания;групова работа- психогимнастика и тренинги за развитие на комуникативни и говорни умения.
	Гр. Елхово


	Налична 

Увеличаване на капацитета 



	2
	ЦСРИ за възрастни  с увреждания
	Лица с увреждания; 

Семейства на лица с увреждания; 

Хора с психически увреждания;

Лица с тежки заболявания в домашна среда.
	Община Елхово
	0
	0
	35
	Медицинска и социална рехабилитация,

консултации – социални, здравни, психологически, трудотерапия; Умения за самостоятелност; Мобилни услуги-социален работник, рехабилитатор, психолог
	Гр. Елхово
	Нова

Планиране –след 2012

	3
	Комплекс за социални услуги за деца и семейства-обединява ЦСРИ, ЦОП, Консултативен кабинет, „Горещ телефон”


	Деца и семейства в риск; Деца с проблемно и отклоняващо поведение; Деца преживели насилие; Деца в риск от отпадане от училище и деца отпаднали от училище; Деца от ромски произход; Семейства кандидати за приемни родители и осиновители.
	община Елхово
	0
	
	250 деца и семейства в риск
	-провеждане на обществени кампании за информиране на кандидати за приемни родители и осиновители;

-провеждане на обучения на приемни семейства; комбинира ресурсите на различни налични дейности и услуги на територията на дадена община  и осиновители

-комбинира ресурсите на различни налични дейности и услуги на територията на дадена община
	КСУДС - гр. Елхово
	нова-в периода 2011-2015г

КСУДС ще планира, изпълнява и контролира  налични и нови дейности и услуги на територията на  община Елхово и Болярово

	4
	ЦОП към КСУДС
	Деца и семейства в риск;

Деца с проблемно и отклоняващо поведение;

Деца, преживели насилие;

Деца в риск от отпадане от училище и деца, отпаднали от училище;

Деца от ромски произход

Семейства, чийто деца са в институции

Кандидат приемни семейства и осиновители 
	Община Елхово
	0
	0
	30
	-стимулиране процеса на социализацията на децата и семействата в риск;
-образователна подкрепа и мотивиране на желанието им  за посещаване на училище;
- специализирана подготовка за започване или връщане в училище;
- психологическа работа с децата/ консултативен кабинет за родители/;

- консултиране и подкрепа за деца с отклоняващо се поведение;
-обучение в умения за самостоятелен живот и социална интеграция; - здравно образование;

- обучения на родителите;

- приемна грижа; -семейно консултиране и подкрепа;

- оздравяване на семейната среда;
- работа на улицата; -превенция на насилието и отклоненото поведение;
- закрила на деца, жертви на малтретиране, насилие и неглижиране; - обособяване на  клубове по интереси като извънкласни форми на обучение;
 - работа със семействата на децата  към подобряване мотивацията и нагласите на родителите към образованието на децата им;
 - работа с институциите;  

 - изграждане на доброволчески екипи от млади хора; 

 -дейности за подобряване на обществените нагласи спрямо деца с увреждания и деца в риск.
	
	`Нова-планиране на услугата през 2013 г.

	5
	Мобилна социална работа към ЦОП


	Деца с увреждания в семейна среда;

Родители на деца с увреждания;

Деца с увреждания, нуждаещи се от почасова грижа;

Хора с увреждания в семейна среда


	Община Елхово


	0
	0
	20
	посещения на семейства с цел развиване на родителския капацитет и добро родителстване на семейства в риск; -посредничество и подкрепа на деца и семейства с рисково поведение в дома им; -извършване на видове рехабилитации в дома на потребителите в селища от община Елхово; - осъществяване на връзки с институции и посредничество при здравни и правни проблеми;
	община Елхово
	Нова- дейност към КСУДС в периода 2011-2015

	6
	Кабинет по семейно планиране към КСУДС
	 Семейства в риск;

Семейства от ромски произход;

Бременни жени и жени в риск


	община Елхово
	
	
	
	-създаване на организация от мрежа за обхващане на рискови бъдещи майки; -подкрепа на бременни жени от рискови групи с цел предотвратяване на изоставане на детето; - подкрепа на семейства на новородени деца с увреждания;

- подпомагане на майки от ромски произход при отглеждане на детето, както материално, така и емоционално
	КСУДС

гр. Елхово
	Нова- дейност към КСУДС в периода 2011-2015

	7
	Консултативен кабинет с „Горещ телефон „ за деца, младежи и родители към КСУДС
	Деца и семейства в риск;

Деца с проблемно и отклоняващо поведение;

Деца, преживели насилие;

Деца в риск от отпадане от училище и деца, отпаднали от училище;

Деца от ромски произход


	община Елхово
	
	
	
	- консултиране и подкрепа за деца с отклоняващо се поведение;;
- консултиране и обучения на родителите; -семейно консултиране и подкрепа; -оздравяване на семейната среда; -превенция на насилието и отклоненото поведение;

-гореща телефонна линия;
- закрила на деца, жертви на малтретиране, насилие и неглижиране;  - работа със семействата на децата  към подобряване мотивацията и нагласите на родителите към образованието на децата им;
 - работа с институциите;  
	КСУДС

гр.Елхово
	Нова- дейност към КСУДС в периода 2011-2015 

	8
	ЦНСТ „ Къща като вкъщи”
	Деца в неравностойно положение;

Деца,  настанени при настойници;

Деца от социални институции, изоставени деца;

Деца от ПУИ-гр. Елхово
	Община Елхово


	0
	8
	8
	Осигуряване по най-добър начин на интересите на детето; Индивидуализиране на работа с детето и семейството;работа със силните страни и ресурсите на детето исемейството;

Насърчаване развитието на способностите и уменията на детето; Ограничен период на ползване на услугата; Работа в екип и в междуинституционално партньорство
	гр. Елхово


	Нова- одобрен проект по ОП „Развитие на човешките ресурси”-2011-2012

	9
	ЦНСТ 2


	Деца  и младежи в неравностойно положение; Деца и младежи от СИ
	Община Елхово


	0
	0
	12
	междуинституционално партньорство


	гр. Елхово


	Нова- планиране с НПО

	10
	Център за развитие на общности


	Деца и лица в риск, живеещи в компактния ромски квартал.
	община Елхово
	
	
	80
	осигурява подкрепа за развитие на хора в неравностойно положение чрез директна работа в общността и с институциите и чрез посредничество за достъп до услуги. услугата е предназначена за посредничество за социална интеграция на общности в неравностойно положение чрез осигуряване на достъп до услуги
	гр. Елхово
	Нова-  проучване, планиране и стартиране – 2011-2012г.

	11
	Личен асистент

услуга в общността по национална програма  

	Деца, лица и възрастни с увреждания, самотни стари хора
	община Елхово
	14
	40
	50
	Осигуряване на грижи в семейна

среда на хора, нуждаещи се от

постоянно обгрижване в ежедневието си, както и предоставяне на алтернативен избор за професионално развитие на семейства, в които има лице с трайно увреждане.

Предотвратяване на преждевременната институционализация.
	община Елхово
	По оперативна програма за 2010 и 2011г

	12
	Социален асистент

услуга в общността по национална програма  

	Деца, лица и възрастни с увреждания, самотни стари хора
	община Елхово
	0
	10
	10
	Осигуряване на грижи в семейна среда на самотни стари хора, които поради различни ограничения от здравословен характер са изключени от социалния живот и са в риск от зависимост от институционален тип грижи.
	община Елхово
	По оперативна програма за съответната година.

	13
	Домашен помощник

услуга в общността по национална програма  
	Деца, лица и възрастни с увреждания, самотни стари хора
	община Елхово
	30
	40
	40
	Осигуряване на грижи в семейна среда на самотни стари хора, които поради различни ограничения от здравословен характер са изключени от социалния живот. Помощ при

организирането на ежедневни битови потребности.
	община Елхово
	По оперативна програма за 2010 и 2011г.

	14
	Защитено жилище за жени с умствена изостаналост


	Жени с умствена изостаналост
	община Елхово
	6
	6
	8
	Осигуряване на резидентна грижа за жени, изведени от СИ
	община Елхово
	Налична-за 6 жени, при възможност увеличение на 8 потребители.

	15
	Защитено жилище-2
	Жени с умствена изостаналост изведени от СИ в Елхово
	община Елхово
	
	
	10
	Осигуряване на резидентна грижа за хора, изведени от СИ
	община Елхово
	Нова- проучване и планиране с НПО

	16
	Обществена трапезария


	Деца и лица с увреждания, лица с ниски доходи, семейства на социално подпомагане.
	община Елхово
	35
	35
	35
	Осигуряване на топла и питателна храна през зимата.
	община Елхово
	По проект на МТСП и Фондация Институт „ Отворено общество”

	17
	Домашен социален патронаж


	Деца, лица и възрастни с увреждания, самотни стари хора
	община Елхово
	100
	120
	170
	Насочена е към доставяне на храна, поддържане на хигиена в жилището, битови услуги.
	община Елхово
	Налична за 100 патронирани, предстои разширяване на обхвата.

	18
	Дом за стари хора, с. Чернозем


	Самотно живеещи стари хора
	община Елхово
	16
	16
	26
	Специализирана институция, нужда от 24- часово обгрижване.
	с. Чернозем
	Налична за 16 потребители. Планиране разширяване на дома и изграждане на отделение за лежащо болни към ДСХ за 10 потребителя.

	19
	Обществена трапезария-2


	Самотно живеещи стари хора; пенсионери с ниски доходи, хора с увреждания с

ниски доходи и др.
	община Елхово
	
	40
	40
	Осигуряване на топла и питателна храна през зимата
	община Елхово
	По проект и участие на НПО

	20
	Клуб на пенсионера
	Пенсионери и самотни стари хора, които нямат сериозни здравословни проблеми.
	община Елхово
	150
	150
	150
	Поддържане на лични и социални контакти.
	Гр. Елхово-2 бр, 

с. Мелница

с. Гранитово

с. Раздел

с. Кирилово

с. Бояново

с. Стройно

с. Борисово

с. Изгрев

с. Трънково

с. Лалково

с. Г. Дервент

с. Лесово

с. Маломирово
	Налична- предстоят разкриване на такива пенсионерски клубове и в останалите села на община Елхово

	21
	Клуб на хората с увреждания
	Деца, лица и възрастни с увреждания
	община Елхово
	250
	250
	250
	Поддържане на лични и социални контакти.
	гр. Елхово
	Налична- 

Общинска дейност


5 Отговорности и роли в изпълнението на Общинската стратегия 
Ролите и задачите на общината и институциите на общинско ниво, доставчиците на услуги и другите заинтересовани страни в изпълнението на Общинската стратегия за развитие на социалните услуги се определят от техните компетенции, идентифицираните потребности на групите в риск и планираните дейности за посрещането им.

Участие на общината в мониторинга и оценката
Общината отговаря за изпълнението на Общинската стратегия за развитие на социалните услуги.. 

Общинския съвет - роля и отговорности: 

- Обсъжда и приема Общинска стратегия за развитие на социални услуги на територията на общината и годишния оперативен план за изпълнението й по предложение на кмета на общината; 

- Одобрява докладите за изпълнението на програмата за реализация на общинския план за развитие на социални услуги по предложение на кмета на общината; 

- Съгласува проектни предложения за финансиране на социални услуги, които ще се развиват на територията на общината и планирани в Областната стратегия. 
Кметът на общината: 

- Организира изработването на общинските програми и планове за развитие на социални услуги на територията на общината и на програмата за реализацията му и ги внася за обсъждане и приемане от Общинския съвет; 

- Ръководи, организира и контролира дейността по изпълнението на програмата за реализация на общинския план за развитие на социални услуги; 

- Изготвя и представя годишен и заключителен доклад за изпълнението на програмата за реализация на общинския план за развитие на социални услуги за одобряване от Общинския съвет; 

- Участва в осъществяването на годишен мониторинг и оценка на изпълнението на общинския план за развитие на социалните услуги като част от Областната стратегия. 
Общественият съвет по социално подпомагане и услуги е консултативен орган към общината за осъществяване на сътрудничество, координация и консултация между община, централни държавни органи и доставчици на социални услуги с цел реализиране на социалната политика в конкретната общината. Неговата роля в изпълнението на стратегията е свързана с:

· обсъждане на общинската стратегия, 

· осъществяване на обществен контрол върху развитието на социалните услуги и инициативи, съобразно стратегията;

· стимулиране на партньорството между местната власт и доставчиците на социални услуги за реализиране на планираните дейности на територията на общината.

Осигуряват условия за посещаване в масови детски градини и училища на деца с увреждания, включително с осигуряване на транспорт и на достъпна среда
За изпълнението на Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в Община Елхово (2011-2015) е необходимо взаимодействие със следните структури: 

Дирекция „Социално подпомагане” Елхово 

ДСП-Елхово носи отговорност и изпълнява конкретни задачи при реализирането на Областната и общинските стратегии за развитие на социалните услуги: 

Участва при проучването на необходимостта от социални услуги в общината; 

Събира и актуализира данни на базовите индикатори и резултатите от изпълнение на социалните услуги; 

ОЗД подпомага интегрирането на деца от ДМСГД и ДДЛРГ в детски ясли, детски градини и предучилищно образование в общината. ОЗД работи за изграждане на връзки между децата, настанени в СИ и семейството им; провежда дейности за изграждане на родителски капацитет, за задържане и реинтеграция на децата в училище и за превенция на рисково поведение, определя и прилага мерки за закрила съблюдавайки принципите на закрила на детето. 
Държавна агенция за закрила на детето 

Областната стратегия за развитието на социалните услуги в област Ямбол е важен инструмент в реализацията на националните приоритети за закрила на детето и за социално включване на семейства и общности в риск. Ролята на ДАЗД включва: 

Отговаря и за реформирането на специализираните институции за деца; 

Оказва методическа помощ на всички участници в процеса на разработване и реализиране по отношение на услугите за деца; 

Издава лицензи на доставчиците на социални услуги за деца; 

Контролира стандартите и критериите за качество на социалните услуги за деца и семейства. 
Регионален инспекторат по образование Ямбол 

Регионалният инспекторат по образованието -Ямбол отговаря за координирането и изпълнение на дейностите от стратегията, свързани с образованието, като осигуряване на достъп до качествено образование на деца и ученици, реинтеграция в системата на образование на необхванати, отпаднали и нередовно посещаващи училище ученици, интегриране в системата на образование на децата с увреждания, отглеждани в семействата и от СИ, и контролира дейностите, свързани с насочване на деца със специални образователни потребности, осигуряване на учители за ресурсно подпомагане на децата с увреждания и др. 
Интегрираното обучение и възпитание на деца и ученици със СОП се организира и осъществява от детските градини и училищата на територията на общината, съвместно с Ресурсен център за подпомагане на обучението и възпитанието на деца и ученици със специални образователни потребности (РЦПИОВДУСОП). За децата със СОП трябва да се осигурява необходимата подкрепяща среда. Съгласно разпоредбите на чл. 7 от ППЗНП, подкрепящата среда се осигурява от детските градини, училищата и обслужващите звена съвместно с финансиращия орган. 
Регионален център по здравеопазване 

Взаимодейства с местната власт и с други институции за методическо ръководство, участва в иницииране и реализация на смесени медико-социални услуги, предвидени в областната стратегия за развитие на социалните услуги в област Ямбол. 

Дирекция “Бюро по труда” Елхово 

Участва в планирането и изпълнението на програми и активни мерки за интеграция на пазара на труда на хора в риск (лица с увреждания, младежи напускащи специализирани институции, младежи, отпаднали от училище, трайно безработни, със специално внимание към ромска общност) и мерки за подкрепа на семействата на групи в риск (на деца, настанени в СИ, деца и възрастни с увреждания, живеещи в семейна среда). 

Дирекция “Бюро по труда” участва в изпълнението на стратегията чрез:
Разработването на местни програми за заетост и за обучение на рискови групи; 

Консултиране на младежи, напускащи и напуснали институции с цел професионално ориентиране, повишаване на квалификацията и посредничество при намиране на работа; 

Разработване на мерки и програми съвместно с общината за професионална квалификация и включване на пазара на труда на възрастни с увреждания и на роми, живеещи в затворени етнически общности. 

Неправителствени организации 

Основна роля в изпълнението на стратегията играят НПО като преки доставчици на услуги, като представители на гражданското общество и групите в риск. Тяхната роля се състои в: 

Разработване на интегрирани политики и мерки за социално включване, в съответствие с мерките в стратегията; 

Участие във формулирането и изпълнението на хоризонтални мерки и политики за социално включване като партньори на общините и/ или водещи организации за проектите; 

Предоставяне на социални, здравни и образователни услуги на територията на общините и областта за хора в риск; 

Участие в изработването и актуализирането на Стратегията, в изготвянето на годишен план за действие и в осъществяването на мониторинг и оценка на изпълнението й като подпомагат събирането на данни и оценката на потребностите на крайните потребители. 

6 Ресурси 
Източници на финансиране 
1.  За поддържане на материално-техническата база:

· За поддържане на базите на ДСП, заведенията за социални услуги и клубовете на инвалида-ежегодно, според потребностите;

Източници на финансиране-държавен бюджет, общински бюджет, външни източници.

2. Разкриване на нови социални услуги от резидентен тип:

· Планиране на средства в проектобюджета за всяка календарна година, при спазване стандартите за веществена издръжка и численост на персонала, за социалните услуги, които са делегирана държавна дейност.
· Допълнителни средства-външни източници и партньорски проекти.
3. Мерки за намаляване на безработицата:

· Ежегодно от общинския бюджет за финансиране на местни проекти;
· Национални програми на МТСП.
4. Разширяване на партньорските взаимоотношения между община Елхово и неправителствения сектор.

· Ежегодно от бюджета на общината за съвместни проекти с НПО или други структури.
Финансирането на социалните услуги, които се реализират на територията на Община Елхово е основно в две насоки - делегирани от държавата и местни дейности. Делегираните от държавата дейности, се финансират от републиканският бюджет по единни разходни стандарти. Финансовите постъпления на Община Елхово в частта на местните приходи, особено в условията на икономическа криза, не дават възможност за разкриване на нови социални услуги, финансирани от общинския бюджет. Възможностите са новите услуги да бъдат държавно делегирана дейност или финансирането да е осигурено чрез кандидатстване с проекти по ОП „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013г. 

Изграждане на експертен капацитет за изпълнение на стратегията 

Изграждането на капацитет за реализиране на стратегията за социалните услуги има за цел да повиши административния и организационен капацитет, така че да бъдат постигнати вискоките цели, които да задоволят потребностите на всички рискови групи. 

В отговор на идентифицираните потребности от развитие на съществуващия капацитет и на база на прогнозиране на необходимите човешки ресурси за новите услуги, заложени в стратегията, са изведени следните цели по
Функционално Приоритетно направление 4 „Развитие на човешките ресурси – планирани дейности в Община Елхово.” 

Обща цел 4: Създаване на система за повишаване качеството на социалните услуги, чрез развитие на човешките ресурси. 

· Специфична цел 4.1. Изграждане и развитие на капацитет за планиране и управление на социалните услуги. 

· Специфична цел 4.2. Развиване на капацитет за наблюдение, оценка и повишаване качеството на социалните услуги
В процеса на планирането недостигът на квалифициран персонал за разкриване на социалните услуги е идентифициран като един от основните рискове за реализацията на стратегията. Затова изграждането на необходимия капацитет за управление и за предоставяне на социални услуги се очертава като крайно необходима мярка – условие както за изпълнението на планирания обем социални услуги и мерки, така и за постигане на качеството на услугите в съответствие със съвременните стандарти.
7. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ:
1. Създаване и развитие на нови услуги в общността на местно ниво, насочени към рисковите групи и превенция на насилието.

2. Промяна на обществените нагласи и повишена информираност на обществото към проблемите на хората с увреждания.

3. Създаване на достъпна битова, околна, институционална и комуникационна среда.

4. Постепенно намаляване на броя на децата отглеждани в институции, реинтегриране в биологичните им семейства, настаняване в приемни семейства, осиновяване.

5. Увеличаване броя на децата с увреждания, ползващи алтернативни услуги и облекчаване на техните семейства в грижата за тях.

6. Повече децата с увреждания ще бъдат обхванати от образователната система.

7. Преквалификация на персонала работещ с хора с увреждания.

8. Подобряване качеството на медико-социалните грижи.

9. Повишаване възможността повече хора с увреждания да имат постоянна трудова заетост и подобряване на социално икономическия им статус.

10.Подобряване на градската инфраструктура, създаване на достъпна среда, реконструкция и модернизация на сгради за социални нужди, с финансиране по Европейски проекти и програми.

11.Социална интеграция и развитие на творческите възможности на хората с увреждания.

12.Експертно, информационно и координирано подпомагане по превенцията на наркоманиите, намаляване на здравните щети, по-пълно обхващане на рисковите групи.

13.Ясна визия за проблемите на гражданите на общината и възможности за диалог.
Общинската стратегия е гъвкав документ, подлежащ на промяна, допълване и усъвършенстване в отговор на възникнали нови потребности и в съответствие с променящите се условия, нормативна база и икономическа среда.

Общинската стратегия за развитие на социалните услуги в Община Елхово   бе  обсъдена и приета на  29.04.2011 г., на заседание на Обществения съвет, създаден на основание Закона за социалното подпомагане и избран от Общински съвет Елхово на 28.01.2009г.

Стратегията  е приета с решение № 618/52/1/ от 27.VІ.2011 г. на Общински съвет-Елхово.
                                          Председател на ОбС-Елхово:
                                                                                                            / СТОЯН ОВЧАРОВ/
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