ОП „Регионално развитие”

· BG161PO001/3.3-01/2008: ”Подкрепа за ефективен национален маркетинг на туристическия продукт и подобряване на информационното обслужване”.
Покана за подаване на средносрочна рамкова инвестиционна програма и проектни фишове по процедура на директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ


Министерство на регионалното развитие и благоустройството обявява процедура на директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по Оперативна програма “Регионално развитие” 2007-2013 и кани Държавната агенция по туризъм в качеството й на конкретен бенефициент да представи Средносрочна рамкова инвестиционна програма и проектни фишове към нея по Приоритетна ос 3 „Устойчиво развитие на туризма”, операция 3.3 „Национален туристически маркетинг”, по Схема за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/3.3-01/2008: ”Подкрепа за ефективен национален маркетинг на туристическия продукт и подобряване на информационното обслужване”.
Целта на схемата за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ е да повиши ефективността на националния маркетинг и реклама на туристическия продукт, предоставянето на информация и подобряването на информационното обслужване. Схемата за безвъзмездна финансова помощ се реализира с финансовата подкрепа на Европейския съюз, чрез Европейския фонд за регионално развитие. Дейностите, които ще получат подкрепа включват:

· Маркетингови и рекламни дейности с национален и наднационален обхват, разработване на стратегии и програми, осъществяване на проучвания; 

· Въвеждане на съвременни информационни технологии за създаване и модернизиране на национални системи и мрежи за информация и разпространение на туристическия продукт; 

· Разработване и въвеждане на национални системи за сертифициране на качеството на туристическите услуги, местата за настаняване и атракциите; 

Средносрочната рамкова инвестиционна програма с проектните фишове към нея се подава на адрес: гр. София, п. к. 1202, ул. “Св. Св. Кирил и Методий” № 17 – 19, Министерство на регионалното развитие и благоустройството, Главна дирекция „Програмиране на регионалното развитие”, Отдел „Изпълнение на програмните приоритети”.

Краен срок за подаване на средносрочната рамкова инвестиционна програма и проектните фишове: 
за 2008 година- 30 Септември.
за 2009 година- 29 Май.
за 2010година – 31 Март.

Пълният комплект от документи и Изискванията за кандидатстване са публикувани на интернет адреси: www.mrrb.government.bg и www.bgregio.eu
