4. ИЗДАВАНЕ НА ВИЗА ЗА ПРОЕКТИРАНЕ ИЗВЪН ГРАНИЦИТЕ НА УРБАНИЗИРАНИТЕ ТЕРИТОРИИ

Когато възложителят иска да започне строеж, извън границите на населените места (земеделски територии, горски територии защитени територии и нарушени територии за възстановяване (чл.7 ЗУТ) в някои случаи това може да стане без да се променя предназначението на поземления имот, а в други това е необходимо. 
Допуска се издаване на виза за проектиране за застрояване в земеделски, горски или защитени територии без да се променя предназначението, на обекти чиито функции са съвместими с предназначението на имотите. 

В случаите на застрояване на поземлен имот или група поземлени имоти извън границите на урбанизираните територии с обекти, чиито функции не са съвместими с предназначението на земята, визата за проектиране се издава в съответствие с предвижданията на действащия ПУП, след промяна на предназначението на земята по реда на Закона за опазване на земеделските земи или Закона за горите.(чл. 12 ЗУТ).

В случай, че за територията на общината или за част от нея има разработен общ устройствен план, неговите предвиждания се спазват задължително. 

Най-често инициативата за изработване на проект за план за застрояване е на Възложителя. Планът за застрояване може да обхваща само конкретния поземлен имот или група поземлени имоти. 
Възложителят възлага на правоспособен проектант изработването на проект за подробен устройствен план ПУП и / или инвестиционните проекти. Проектът се внася в общинската администрация. 
След одобряването и влизане в сила на плана за застрояване се процедира промяна на предназначението на земята, когато това се изисква по реда на специален закон. 

Нормативна уредба, регламентираща процедурата е: 

· Закона за опазване на земеделската земя (ЗОЗЗ) 

· Закона за горите (ЗГ) 

· ЗУТ 

Схема: Процедура по издаване на разрешение за строеж извън границите на урбанизираните територии
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І стъпка: След проверка за наличие на действащ план за застрояване, наличие на парцеларен план за обектите на техническата инфраструктура, осигурените възможности за водоснабдяване, електрозахранване и транспортен достъп, възложителят възлага на правоспособен проектант изработване на ПЗ, който трябва да е съобразен с предвижданията на Общия устройствен план, ако такъв е разработен. 
ІІ стъпка: ПЗ се внася за разглеждане от Възложителя в компетентния орган. Към молбата (заявлението) се прилагат:
· Документ за собственост
· Декларация от съсобствениците на имота (ако има такива)за съгласие – нотариално заверена
· Документ, удостоверяващ предназначението на земята
· Три копия от ПЗ
· Решение по оценка на въздействие то върху околната среда, издадено по реда на ЗООС, в случаите, в които се изисква ОВОС
· Становища на експлоатационните дружества за присъединяване към мрежите на техническата инфраструктура 
ІІІ стъпка: След разглеждане на ПЗ, когато се променя предназначението на земята, се извършва съгласуване от структурите на Министерството на Земеделието и горите или от Областния управител във връзка с промяната на предназначението на земеделската земя или на горите или земите от горския фонд. 
ІV стъпка: След като ПЗ влезе в сила може да се престъпи към изработване на инвестиционен проект. 
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