6.4. Съгласуване на инвестиционен проект от Регионалната инспекция за опазване и контрол на общественото здраве (РИОКОЗ)
Съгласуването на инвестиционните проекти с РИОКОЗ е задължително за стопански обекти за които е необходимо спазването на определени санитарно-хигиенни изисквания. Органите на РИОКОЗ съгласуват инвестиционния проект като издават становище за инвестиционен проект. 
Нормативно процедурата е уредена в:

· Закона за устройство на територията – ЗУТ

· Закона за здравеопазването (ЗЗ – чл. 17)

· Наредба № 22 от 13.10.2003г. за условията и реда за взимане на проби и храни

· Наредба № 5 от 26.05.2006г. за хигиената на храните (ДВ бр. 55 от 07.08.2006г (в сила от 01.09.2006г.)

Схема: Процедури за съгласуване на инвестиционен проект от РИОКОЗ и издаване на становище за инвестиционен проект
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І стъпка: Възложителят внася необходимите документи в отдел ЗТЕ (Здравно-техническа експертиза), които съдържат:

· Заявление по образец, утвърден от директора на РИОКОЗ

· Инвестиционен проект 1 комплект по части архитектурна, технологична, ОВК и ВиК

· Съгласувателни писма и становища от Електроразпределение, Топлофикация, (Газификация), ВиК и ПТС

ІІ стъпка: Представената документация се разглежда от специалистите в отдел ЗТЕ от специалистите по части архитектурна, технологична, ОВК и ВиК., които дават становища за инвестиционния проект. В зависимост от спецификата на обекта инвестиционният проект се разглежда от главните експерти по:

· КНОС (Контрол на нехранителни обекти и стоки);

· КХОХ (контрол на хранителни обекти и храни);

· КАЛ (контрол за аптеки и лекарствени продукти);

· БХЕ (болнична хигиена и епидемии);

· ТМ (трудова медицина – отдел към Дирекцията на здравен контрол, която контролира обекти с обществено предназначение по Наредба № 9)
Главните експерти от съответните отдели за контрол дават становища за конкретния обект по представената документация. На базата на тези становища и становищата от ЗТЕ се изготвя цялостно становище за инвестиционния проект, което се подписва от началника на ЗТЕ и директора на РИОКОЗ. Представеният проект се заверява с печати.

ІІІстъпка: При получаване на проектната документация и становището за инвестиционния проект се заплаща такса в касата на РИОКОЗ, която се определя в зависимост от времето, употребено за изработване на всички становища. Становището се получава лично от Възложителя или упълномощено от него лице с нотариално заверено пълномощно.

Когато проектната документация е за обект от ІV категория и е отказано съгласуване от отдел ЗТЕ поради някои недостатъци, се търси връзка с проектанта или възложителя за корекции или отстраняване на недостатъците, ако това е възможно. Ако направените забележки не бъдат отстранени в 30 дневен срок от поканата, се издава отрицателно становище. След отстраняване на недостатъците на проектното решение, Възложителят може да внесе отново в РИОКОЗ отдел ЗТЕ документацията за ново разглеждане.
Когато обектът е от национална значимост -І, ІІ и ІІІ категория съгласно ЗУТ, постъпилата за становище документация се разглежда от специалистите на отдел ЗТЕ и се предлага със становище от Експертен съвет, в който са включени главните експерти от КНОС, КХОК, КАЛ, БХЕ и ТМ. От експертния съвет се съставя протокол с предложение за изготвяне на становище. За разглежданите от Експертен съвет инвестиционни проекти се изготвят становища, към които се прилага протокола на ЕС.

Ако за инвестиционен проект се издаде отрицателно стоновище, поради констатирани съществени недостатъци, то може да бъде обжалвано с молба от възложителя за съгласуване в Министерството на здравеопазването (МЗ). В този случай документацията се разглежда от Висшия медицински съвет, който дава становище по законосъобразността на проекта съгласно действащите Нормативни актове в областта на здравеопазването. Висшия медицински съвет издава заповед, подписана от Министъра на здравеопазването, която по административен ред се изпраща до Директора на РИОКОЗ. На основание на издадената заповед от МЗ, директорът на РИОКОЗ издава окончателно становище за инвестиционния проект, придружено с издадената от МЗ заповед.

Забележка: Когато оценката за съответствие се извършва от лицензирана фирма консултант, необходимо е конкретния обект, подконтролен на РИОКОЗ да бъде съгласуван допълнително към отдел ЗТЕ на РИОКОЗ като се представи копие от комплексния доклад за съответствие.
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