6.7. Съгласуване на инвестиционните проекти в КАТ

Всеки инвестиционен проект за строителство, свързан с комуникационната пътна мрежа ​/всички държавни пътища/ се съгласува с КАТ. Проектите се съгласуват единствено и само от гледна точка организация и безопасност на движението. С КАТ се съгласуват и проектите по част ПБЗ. 

Нормативната уредба, регламентираща процедурата е следната: 

· Закон за устройство на територията 

· Закон за движението по пътищата 

· Норми за планиране и проектиране на комуникационни и транспортни системи в населени места, приети от Министерски съвет 

Схема: Процедура по съгласуване на инвестиционен проект с КАТ
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І стъпка: Възложителят подава молба /свободен текст/ за съгласуване на проекта, заедно с необходимите документи: 
· • 
инвестиционен проект за комуникации и / или проект по част ПБЗ в зависимост от обекта. Към проекта се представя и обяснителна записка. 

ІІ стъпка: Проекта се разглежда от натоварено длъжностно лице на КАТ. Ако има забележки по изготвения проект, се издава писмено становище на КАТ в което се упоменават нередностите и се дава срок за тяхното отстраняване. Становището се връчва на заинтересованото лице – възложителя. След отстраняването на нередностите се преминава към следващия етап. 

ІІІ стъпка: Длъжностни лица на КАТ правят оглед на място на проектирания обект. Ако констатират нередности, пак се издава писмено становище от предишния етап. След огледа Началник Сектор “КАТ – Пътна полиция” полага подпис и печат върху инвестиционния проект. 

ІV стъпка: Възложителят получава инвестиционния проект подписан и подпечатан със съгласувателен печат от деловодството на КАТ. 
След приключването на процедурата не е необходимо нейното повторение. Ако в хода на процедурата е получен отказ инвестиционния проект трябва да се промени съгласно препоръките на КАТ. 
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