8.4. Откриване на телефонен пост от БТК

Процедурата по откриване на телефонен пост и сключване на договор с БТК, цели откриване на служебен телефонен пост, за да може абоната да получи достъп до всички телекомуникационни услуги, предоставяни от БТК. Телефонен пост е съвкупност от комутационни, преносни и линейни съоръжения, осигуряващ достъп и номер от фиксираната телефонна мрежа, който след включването на крайното устройство в крайната точка на мрежата, служи за осъществяване на повиквания от и към абоната за провеждане на телефонни съобщения. 

Нормативна уредба: 
· Закон за далекосъобщенията 

Схема:Процедура по откриване на служебен телефонен пост.
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І стъпка: Подаване на заявление за откриване на служебен телефонен пост /по образец/ с приложени документи от фирмата. 

Необходими документи: 

· Копие от съдебно решение за регистрация; 
· Копие от регистрация по БУЛСТАТ; 

· Удостоверение за актуално състояние на фирмата; 

· Копие от удостоверение за данъчна регистрация. 

ЗАБЕЛЕЖКА: При подаване на заявлението и сключване на договора фирмата декларира, че няма задължения към БТК, указва се дали договорът се сключва при общи условия или съществува и допълнително споразумение. Текста за декларирането на липсата на задължения е включен към типовия формуляр на договора. 

ІІ стъпка: След подаване на заявление за откриване на служебен телефонен пост БТК извършва проучване за техническите възможности и в рамките на едномесечен срок уведомява заявителя какви технически възможности има за свързване, чрез изпращане на писмо с обратна разписка. В писмото Телекомуникационната компания уведомява заявителя за: 

· Номера на телефонния пост; 

· Цената за откриване на телефонния пост и срока за заплащане; 

· Други условия. 

ІІІ стъпка: БТК и фирмата клиент подписват договор /по образец/ до един месец от датата на получаване на писмото. Фирмата клиент заплаща такса за откриване на телефонен пост и абонаментна такса за месеца на подписване на договора и за следващия месец. 

ІV стъпка: До 20 дни от подписването на договора и заплащането на таксите БТК свързва крайното устройство на фирмата клиент и активира новооткрития телефонен пост. 

При експресно откриване на телефонен пост, БТК свързва крайното устройство към крайна точка на мрежата и активира телефония пост в срок от 15 дни след подаването на заявлението. Посоченият срок включва 10 дни за техническо проучване от БТК и 5 дни за заплащане на цената за откриване на телефонния пост от клиента. 
Не е необходимо повторение на процедурата. При промяна на общите условия договорът се подновява автоматично. Ако абоната не е доволен от променените условия може да прекрати договора. 
Ако в рамките на един месец фирмата реши да си открие още един или повече телефонни постове, при подаване на документите се прилага само удостоверение за актуално състояние. 
При отсъствие на техническа възможност за свързване на телефонен пост, БТК информира фирмата писмено и заявлението остава чакащо до появата на такава възможност. 

PAGE  
1

