3. Извършване на строителните и ремонтните работи 
и разрешаване ползването на обекта

Според категоризацията на строежа строителните работи при вътрешни преустройства се извършват по процедурния ред, описан в Раздел 2. 
В случаите на вътрешни преустройства, когато не се изисква съставянето на Протокол Обр. 2, за начало на строежа се счита заверяването на заповедната книга. Заповедната книга се заверява от лицето, упражняващо строителен надзор за строежите от І до ІV категория, или от техническия ръководител за строежите от V категория. Лицето,заверило заповедната книга, уведомява писмено в седемдневен срок, общината, РДНСК и специализираните контролни органи. за заверената заповедна книга. 
Протоколи и актове по време на извършване на преустройството се съставят в зависимост от обема на строителните и монтажни работи. 
След завършването на преустройството при несъществени отклонения от одобрения проект де съставя и заверява екзекутивна документация по процедурите, описани в т. 2.5.1. 
При промяна на предназначението се изисква документ от Агенцията по кадастъра, удостоверяващ че сградата в която е разположен обекта е нанесена в кадастъра. 

Когато при преустройство и промяна на предназначението на обект се сменя ползувателя, или се променят изискванията за инсталирани мощности,се актуализират договорите с експлоатационните дружества. 
Приемните изпитвания се провеждат в зависимост от спецификата на обекта. 

Констативният акт за установяване годността за приемане на строежа се съставя по реда, описан в т. 2.5.4. 
Обектите, свързани с промяна на предназначението и вътрешни преустройства се въвеждат в експлоатация по реда, описан в т.7 на раздел ІІ, в зависимост от категорията на строежа а именно: 

· От ДПК за строежи от ІІІ категория 

· С Удостоверение за ползване, издадено от общинската администрация, издала разрешение за строеж – за строежите от ІV и V категория.
Разрешаването дейността на готовите обекти със специфична функция се издава от контролните органи по реда, описан в т.2.8. 
